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WSTEP

Niniejsze opracowanie jest proba odmiennego spojrzenia na kryteria podziatu
umiej¢tnosci badanych w czgdci matematyczno-przyrodniczej egzaminu gimnazjalnego.
Pominigto tu klasyczny juz podzial umiejgtnosci badanych podczas egzaminu - wedlug
obszar6w standardow wymagan egzaminacyjnych. Z kilku mozliwych do analizy wybrano
dwie kategorie: operowanie procentami oraz korzystanie z informacji. W kazdym z kryteriow
uwzgledniono kilka szczegdtowych kategorii podzialu. Przedstawiono to na poczatku
opracowania.

Materiatl przeznaczony jest gtownie dla nauczycieli gimnazjow oraz ich uczniow.
Moze by¢ rowniez interesujacy dla rodzicoOw oraz innych osob czy instytucji zajmujacych si¢
tym etapem edukacji.

W opracowaniu zamieszczono nie tylko informacje na temat poziomu opanowania
umiejetnosci kazdej z kategorii w latach 2002 — 2007, lecz rowniez zestawienia badanych
umiejetnosci 1 tresci zadan. Poziom wykonania zadan zostat zilustrowany wykresami
w uktadzie chronologicznym 1 malejacym. Przedstawiono takze zwigzta charakterystyke
kazdej z analizowanych kategorii. Opracowanie zakonczono wnioskami.

Prawdopodobnie jest to pierwsze tego typu opracowanie w kraju, w ktorym podjeto
analize poziomu opanowania umiejetnosci badanych w czg$ci matematyczno-przyrodniczej
egzaminu gimnazjalnego na przestrzeni sze$ciu lat, czyli od poczatku jego istnienia,

dodatkowo w innym niz dotychczas stosowane ujgciu.

Mamy nadzieje, ze material ten okaze przydatny w praktyce szkolne;.

Pracownicy
Pracowni Egzaminu Gimnazjalnego
OKE w Krakowie



PRZYKELADOWE KRYTERIA
PORZADKOWANIA UMIEJETNOSCI I WIADOMOSCI
BADANYCH W CZESCI MATEMATYCZNO-
PRZYRODNICZEJ EGZAMINU GIMNAZJALNEGO

Umiejgtno$ci 1 wiadomos$ci badane w czgsci matematyczno-przyrodniczej egzaminu
gimnazjalnego uporzadkowane zostaty wedlug czterech obszaréw standardow wymagan
egzaminacyjnych:

I. Umiejgtne stosowanie termindw, poje¢ 1 procedur z zakresu przedmiotéw matematyczno-
przyrodniczych niezbgdnych w praktyce zyciowej 1 dalszym ksztatceniu

II. Wyszukiwanie i1 stosowanie informacji

II1. Wskazywanie i opisywanie faktow, zwiazkow i zalezno$ci, w szczegdlnosci
przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych

IV. Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiej¢tnosci do rozwiazywania problemow.

Mozliwe jest jednak przyjecie innego sposobu porzadkowania umiejgtnosci
i wiadomo$ci  sprawdzanych  podczas egzaminu  gimnazjalnego.  Dotychczasowe
doswiadczenia sklonity nas do refleksji nad sposobem grupowania badanych umiejetnosci.
Niezaleznie od standardow wymagan egzaminacyjnych wydzielitySmy kilka innych grup.
Umiejetnosci z poszezegolnych grup nie wykluczaja sig, na przykltad operowanie procentami
jest umiejgtnoscia migdzyprzedmiotowa, badana systematycznie oraz przydatng w praktyce
zyciowej 1 dalszej edukacji.
Ponizej zamieszczono przykladowy podzial sprawdzanych umiejetnosci na grupy
o wspolnych cechach. W obrgbie kazdej z grup przedstawiono przyktadowe kryteria tego
podziatu.
* Przydatnos¢ sprawdzanych umiejetnosSci:
- w praktyce zyciowej
- w edukacji przedmiotowej
- w edukacji migdzyprzedmiotowe;.
* Charakter sprawdzanych umieje¢tnosci:
- umiejetnosci miedzyprzedmiotowe
- umiej¢tnosci przedmiotowe.
* Czestos¢ sprawdzania umiejetnosci:
- badane systematycznie podczas kolejnych egzaminow
- badane sporadycznie podczas kolejnych egzaminow.
* Umiejetnosci wymagajace podobnych operacji myslowych
- operowanie procentami
- obliczanie pol i objgtosci figur
- stosowanie poznanych praw, wtasno$ci i twierdzen
- korzystanie z informacji
- postugiwanie sig jgzykiem symboli.



CEL PRZEPROWADZONYCH BADAN

Celem badan byta analiza poziomu opanowania umiej¢tnosci, z ktorymi uczen ma do
czynienia codziennie lub nieomal kazdego dnia, tak w sytuacjach zyciowych jak i w trakcie
nauki. Na tej podstawie uznano je za przydatne w zyciu codziennym i dalszej edukacji.

Badaniom poddano dwa kryteria podzialu badanych umiejgtnosci: operowanie
procentami oraz korzystanie z informacji. Na podstawie analizy tre$ci zadan oraz wykazu
umiejetnosci/czynnosci zamieszczonych w kartotekach arkuszy egzaminacyjnych wyrozniono
osiem kategorii, wedtug ktorych przeprowadzono analiz¢ badanych umiejetnosci.

Tabela 1. Wykaz kategorii analizowanych umiejetnosci

ki’;:;l:)ﬂi Nazwa kategorii

Operowanie procentami

A porownywanie wielko$ci wyrazonych w procentach

B obliczanie procentu liczby

C obliczanie liczby na podstawie danego jej procentu

D obliczanie jakim procentem jednej liczny jest druga liczba
Korzystanie z informacji

E odczytywanie informacji

F poréwnywanie informacji

G interpretacja informacji

H przetwarzanie informacji

Kategorie A — D reprezentowane sa przez 14 zadan zastosowanych w arkuszach

egzaminacyjnych w latach 2002 — 2007, a kategorie E — H przez prawie 5 razy wigcej zadan
(65). Zadania te uzupelnione sa o tabele, diagramy, wykresy, rysunki, schematy, mapy lub
opis. Oczywiscie cze$¢ tych kategorii przenika si¢. Do opracowania przyjgto zapisy
zamieszczone w kartotekach testow. W kategorii F znalazly si¢ dwa standardy;
selekcjonowanie i porownywanie informacji, w kategorii G — interpretowanie, prezentowanie
1 wykorzystywanie informacji w praktyce a w kategorii H analizowanie 1 przetwarzanie
informac;ji.

CHARAKTERYSTYKA PROBY BADAWCZEJ

Analizie poddano:
- prace egzaminacyjne uczniow wraz ze schematami punktowania i kartotekami z lat

2002-2007
- wyniki egzaminu z terenu dziatania OKE w Krakowie (informacje zamieszczono
w tabeli 2.)
Tabela 2. Liczba zdajacych w pierwszym terminie w latach 2002 — 2007
Rok Liczba zdajacych Rok Liczba zdajacych
2002 118 596 2005 111 894
2003 115256 2006 111530
2004 115 798 2007 109 490




ANALIZA POZIOMU OPANOWANIA UMIEJETNOSCI
OPEROWANIA PROCENTAMI

Operowanie procentami jest umiej¢tnoscia o duzym znaczeniu praktycznym
1 wykorzystywana w r6znych przedmiotach. Intuicyjne pojgcie procentu jest ksztattowane na
codzien a systematycznie w edukacji szkolnej. Ta kategoria umiejetnosci zaliczana jest do
pierwszego obszaru standardow wymagan egzaminacyjnych, ale zadania wymagajace
sprawnosci operowania procentami pojawiaja si¢ tez w pozostatych obszarach. Poziom
operowania przez ucznidw procentami jest badany zazwyczaj zadaniami z kontekstem
realistycznym. W duzej mierze sa to zadania zlozone, w ktorych obliczenia procentowe sa
jedna z badanych czynno$ci.

KATEGORIA A

POROWNYWANIE WIELKOSCI WYRAZONYCH W PROCENTACH

Do tej kategorii zaliczono 3 zadania, z czego tylko jedno znajduje si¢ w I obszarze
standardow wymagan egzaminacyjnych. W pozostatych zadaniach porownywanie wielkos$ci
wyrazonych w procentach bylo podstawa do wskazywania prawidlowosci i formutowania
wnioskow (tabela 3.). Poziom wykonania zadan badajacych t¢ umiejetno$¢ waha si¢ od 52 —
95% (wykres 1.). Tylko proste pordownywanie wielko$ci wyrazonych w procentach zostato
opanowane na poziomie zadowalajacym. Pozostale, bardziej zlozone czynnosci zostaty
wykonane tylko na poziomie koniecznym.

Najtatwiejsze okazato si¢ zadanie 11/2007, w ktorym uczen mial wskazaé pare
krajow, ktorych taczny procentowy udzial w zanieczyszczeniu zwigzkami azotu jest taki jak
udziat Polski. Zadanie sprowadzalo si¢ do dodania dwoch liczb naturalnych 1 bada
umiejetnosci z zakresu I obszaru standardow.

Poziom wykonania kolejnego zadania (18/2003) jest znacznie nizszy 1 wynosi 59%,
a wptyw na to z pewnos$cia ma fakt, iz wybor prawidtowego stwierdzenia oprocz umiejgtnosci
poréwnywania wielkosci procentowych wymagat rozumienia, na czym polega mechanizm
sztucznego oddychania. Pordwnanie procentowe bylo w tym zadaniu narzedziem do
wyjasnienia zasadnosci stosowania sztucznego oddychania, co jest umiejgtnoscia z zakresu I11
obszaru standardow wymagan egzaminacyjnych.

Najnizszy poziom (52%) wykonalnosci zadan z zakresu poréwnywania wielkoS$ci
wyrazonych w procentach osiagnglo zadanie 12/2007, w ktéorym uczen miat wybraé
stwierdzenie zgodne z danymi przedstawionymi na diagramach procentowych. Wybor
wlasciwej odpowiedzi zdeterminowany byt uwaznym przeanalizowaniem wszystkich
wypowiedzi i zauwazeniem, ze porownan procentowych mozna dokonywac tylko wtedy, gdy
procenty odnosza si¢ do tej samej wielkosci. Badana umiejgtno$¢ jest z zakresu IV obszaru
standardow.



Tabela 3. Zestawienie umiejetnosci badanych w kategorii A

stwierdzen z warunkami zadania

Nr Nr obszaru Nazwa sprawdzanej czynnoSci Liczba :)V;Zklz:g .
zad/rok |istandardu Uczen punktow zdania w %
18/2003 1 wskazup praw1d‘lowosc1 ’ 0-1 59
w funkcjonowaniu uktadow
11/2007 12 porownuje wielko$ci wyrazone 0-1 95
w procentach
12/2007 v/ sprawdza zgodnos¢ podanych 0-1 52

Wykres 1. Poziom wykonania zadania/czynnoS$ci w uje¢ciu chronologicznym
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Wykres 2. Poziomy wykonania zadania/czynnosci uporzadkowane malejaco
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ZADANIA SPRAWDZAJACE UMIEJETNOSC POROWNYWANIA WIELKOSCI
WYRAZONYCH W PROCENTACH

Zadanie 18. (0-1)/2003

W tabeli przedstawiono procentowy sklad powietrza wdychanego i wydychanego.

Zawarto$¢ w powietrzu

Zawarto$¢ w powietrzu

Sktadniki powietrza wdychanym wydychanym

Azot 78,4% 74,3%
Tlen 20,8% 15,3%
Dwutlenek wegla 0,04% 4.2%

Tablice biologiczne, red. W. Mizerski, Warszawa 1994.

Wybierz stwierdzenie objasniajace zasadno$¢ stosowania sztucznego oddychania metoda
,usta —usta”.

Czlowiek catkowicie wykorzystuje tlen zawarty w powietrzu wdychanym.
Czlowiek nie wykorzystuje azotu zawartego w powietrzu.

Cztowiek nie wykorzystuje calkowicie tlenu zawartego w powietrzu wdychanym.
Czlowiek wytwarza dwutlenek wegla w swoim organizmie.

oow»

Informacje do zadan 11.1 12./2007

Powaznym problemem s3 zanieczyszczenia Baltyku substancjami biogennymi.
Diagramy przedstawiaja procentowy udzial panstw nadbaltyckich w zanieczyszczeniu
Morza Baltyckiego zwigzkami azotu (diagram a) i zwigzkami fosforu (diagram b)
w 1995 roku.

Diagram a Diagram b
Niemcy Niemcy
5%
Rosja Polska Polska
11% 28% 37%
Estonia
6%
Dania
9%
Finlandia Szwecja
[+) 0,
9% 17% 9% Szwecja
totwa totwa 13%
12% 6%

Na podstawie: www.naszbaltyk.pl



Zadanie 11. (0-1)/2007
Procentowy udzial Polski w zanieczyszczeniu Baltyku zwigzkami azotu w 1995 r. byl
taki, jak lacznie krajow

A. Szwecji 1 Rosji. B. Rosji i Lotwy.
C. Danii 1 Finlandii. D. Rosji 1 Finlandii.

Zadanie 12. (0-1)/2007

Czworo uczniow podjelo probe ustalenia na podstawie diagraméw, czy w 1995 roku

do Baltyku trafilo z obszaru Polski wigcej ton zwigzkow azotu czy zwigzkow fosforu.

Oto ich odpowiedzi:

Bartek — Trafilo wigcej ton zwigzkow fosforu.

Ewa — Trafilo wigcej ton zwigzkow azotu.

Tomek — Do Baltyku trafilo tyle samo ton zwiazkow azotu co fosforu.

Hania — Nie mozna obliczy¢, bo brakuje danych o masie zanieczyszczen poszczeg6lnymi
zwigzkami.

Kto odpowiedzial poprawnie?

A. Ewa B. Tomek C. Bartek D. Hania

KATEGORIA B

OBLICZANIE PROCENTU LICZBY

Kategoria B reprezentowana jest przez 6 zadan, z czego 5 zilustrowano dodatkowo
tabela, diagramem procentowym lub rysunkiem. W dwoéch zadaniach (34/2005, 31/2006)
wykonywanie obliczen procentowych bylo jedna z czterech umiejetnosci badanych w kazdym
z tych zadan. Zostala ona wyrdzniona na szaro (tabela 2.).

Wszystkie umiejetnosci badane w tej kategorii naleza do I obszaru standardow wymagan
egzaminacyjnych.

Zadania, w ktorych polecenie sformutowane jest wprost lub jest jedynym poleceniem
do wykonania (zad. 3/2005 i czynno$¢ 31.1/2006) okazaty si¢ dla ucznidw znacznie
latwiejsze niz zadania, w ktorych obliczanie procentu danej liczby jest jedna z kilku
czynnos$ci. Poziom wykonania tych zadan jest zadowalajacy.

Przyktadem zadania o wigkszym stopniu zlozonosci jest zadanie 11/2003, w ktérym
uczen dodatkowo powinien zamieni¢ jednostki masy i obliczy¢ stosowna rdéznicg.

Zadania otwarte, ktorych wykonanie wymagalo samodzielnego zapisu kolejnych
etapOw rozwiazania, realizowane byly na poziomie 43% — 62% (czynnos¢ 34.3/2005,
zad. 28/2004, czynnosci 26.1, 26.2/2003). W tych zadaniach obliczenia procentowe byty
tylko jednym z etapow rozwiazania, na przyktad zadaniu 26/2003 zdajacy powinien
pomniejszy¢ kwote odsetek o nalezny podatek wyrazony w procentach, o czym zdarzato si¢
uczniom zapomnie¢. Podobnie w zadaniu 34/2005, gdzie w celu obliczenia ilo$ci potrzebnego
papieru nalezalo doliczy¢ na zaktadki 5% powierzchni ostrostupa. Zdarzalo sig, ze uczniowie
zapominali o tym poleceniu albo nie doprowadzili do obliczenia powierzchni, zatem nie mieli
okazji wykazania si¢ umiejetnoscia operowania procentami



Tabela 4. Zestawienie umiejetnosci badanych w kategorii B

Nr
zad/rok

Nr obszaru
i standardu

Nazwa sprawdzanej czynnoSci

Uczen

Liczba
punktéow

Poziom
wykonania
zdania w %

11/2003

172

wykonuje obliczenia procentowe

0-1

53

26/2003

172

wykonuje obliczenia procentowe

- oblicza procent liczby

- oblicza liczbg pomniejszong o dany
procent

- wykonuje dziatania na liczbach

46/62, 43*

28/2004

172

oblicza miarg kata §rodkowego

0-1

44

3/2005

172

oblicza procent danej liczby

0-1

77

34/2005

12

- stosuje twierdzenie Pitagorasa

- oblicza pole powierzchni catkowitej
ostrostupa

- wykonuje obliczenia procentowe

- wykonuje dzialania na liczbach
i jednostkach

0-4

29/43*

31/2006

172

wykonuje obliczenia procentowe

- oblicza procent liczby

- wykonuje dziatania na liczbach

- oblicza liczbg na podstawie jej
procentu

- wykonuje dzialania na liczbach

44/70*

* Pierwsza liczba to poziom wykonania zadania, druga to poziom wykonania wyréznionej czynnosci

Wykres 3. Poziom wykonania zadania/czynnoS$ci w ujeciu chronologicznym

Poziom wykonania zadania lub
czynnosciw %

80

77

70

70+

60+

50

46 43

S

<=4 Poz

iom zadowalajacy

Poziom konieczny

40|

30+

20+

10+

0

26/03 28/04 3/05 34.3/05

31.1/06

Numery zadan/rok zastosow ania

10




Wykres 4. Poziomy wykonania zadania/czynnosci uporzadkowane malejaco
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ZADANIA SPRAWDZAJACE UMIEJETNOSC OBLICZANIA PROCENTU LICZBY

Informacje do zadan 11.112./2003

Tabela
Masa ciala ptaka IC\;[;S; (igjr ?):;eggogzﬁ:z(:h MasY ! Czas inkubacji (dni)
10g 20% 10
100 g 10% 16
1 kg 4% 21
10 kg 2% 39
100 kg 1% 68

Zadanie 11. (0-1)/2003
Jesli stru$ ma mase¢ 100 kg a kura mas¢ 1 kg, to zgodnie z tabelg réznica mas ich jaj
wyrazona w gramach jest rowna

A 3

B. 96
C. 99
D. 960

Zadanie 26. (0-3)/2003

Pan Jan wplacil 1200 zI do banku FORTUNA, w ktorym oprocentowanie wkladow
oszczednosciowych jest rowne 8% w stosunku rocznym. Ile wyniosa odsetki od tej kwoty
po roku, a ile zlotych pozostanie z nich panu Janowi, jesli od kwoty odsetek zostanie
odprowadzony podatek 20%? Zapisz obliczenia.

11



Informacje do zadan 27. 1 28./2004
Diagram przedstawia wyniki ankiety przeprowadzonej wsrdd grupy gimnazjalistow na temat
ulubionego miejsca wypoczynku. Kazdy wskazat tylko jedno miejsce.

morze

259, jezioro

rzeka
10%

boisko gory
15% 20%

Zadanie 28. (0-1)/2004

Oblicz, jaka miar¢ ma kat Srodkowy ilustrujacy na diagramie kolowym procent uczniow
lubigcych wypoczywa¢ w gorach. Zapisz obliczenia.

Ponizszy diagram wykorzystaj do rozwiazania zadan od 1. do 4./2005

Przyjmij, ze lady na Ziemi zajmuja tacznie 150 mln km®.

Diagram przedstawia procentowy udzial powierzchni poszczegolnych kontynentéw
w catkowitej powierzchni ladow.

9% 7% B Europa

=== Aza

[ ] Afryka

Ameryka Pétnocna
Ameryka Potudniowa
[ | Australia

20% [T Antarktyda

30%

B. Dobosik, A. Hibszer, J. Soja, Tablice geograficzne, Katowice 2002.
Zadanie 3. (0-1)/2005
Jaka powierzchni¢ ma Australia?

A. 0,9 min km? B. 6 mln km? C. 9 mln km? D. 90 mln km?

12



Zadanie 34. (0-4)/2005

Piramida ma ksztalt ostroslupa prawidlowego czworokatnego. Ile cm’ papieru potrzeba
na wykonanie modelu tej piramidy (wraz z podstawa), w ktorym krawedzie podstawy
maja dlugos¢ 10 cm a wysokos¢ 12 cm? Ze wzgledu na zakladki zuzycie papieru jest
wigksze 0 5%. Zapisz obliczenia.

Zadanie 31. (0-4)/2006
Uzupehij rachunek wystawiony przez firm¢ budowlana, wpisujac w wykropkowanych
miejscach obliczone wartosci.

VAT

Liczba sztuk | Cena netto (22% ceny netto) Razem
Okno 1 1200z e e,
Drzwi T e e, 3538 z1
KATEGORIA C

OBLICZANIE LICZBY NA PODSTAWIE DANEGO JEJ PROCENTU

Te kategori¢ ilustruja 3 zadania, ktorych tre$§¢ zostata dodatkowo wzbogacona
odpowiednio diagramem, tabela i rysunkiem. Poziom wykonania zadan z kategorii obliczanie
liczby na podstawie danego jej procentu jest uzalezniony od stopnia zlozonosci tresci zadania
oraz obszaru standardow, do ktorego zadanie zaliczono i1 waha si¢ w granicach od 7% do
61%.

Najlepiej wypadlo zadanie 27/2004, w ktérym korzystajac z diagramu nalezato
obliczy¢ ile procent ankietowanych wybrato wskazane miejsce wypoczynku i na podstawie
informacji o liczbie oséb, wyznaczy¢ liczebno$¢ ankietowanej grupy. Poziom ztozono$ci
zadania byt niewielki, a obliczenia rachunkowe stosunkowo proste.

27% ucznidw poradzito sobie z obliczeniem ceny netto drzwi na podstawie danej ceny
brutto (czynnos$¢ 31.2/2006). Najczgsciej popetnianym btedem bylo pomniejszanie kwoty
brutto o 22% jej wartosci. Daje o sobie zna¢ nie§wiadomos¢ faktu, ze podatek VAT oblicza
si¢ od kwoty netto. Poziom wykonania tego zadania jest nizszy, niz 30%, co jest niepokojace
zwazywszy na fakt praktycznego aspektu tego zadania.

W zadaniu 32/2007 obliczenia procentowe sa tylko jedna z badanych czynnosci.
Zaledwie 7% poziom wykonalno$ci tej czynnosci spowodowany byl zapewne tym, Ze uczen
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musial najpierw potaczy¢ informacje zawarte w tekscie 1 na rysunku a nast¢pnie wtasciwie je
zinterpretowac oraz obliczy¢ wysoko$¢ watu przed osadzaniem. Problemem byta interpretacja
danych zadania i1 zauwazenie, ze koncowa wysokos¢ stanowi 80% wysokos$ci poczatkowe;.
Uczniowie najczgsciej powigkszali koncowa wartos¢ o 20%.

Tabela 5. Zestawienie umiejetnosci badanych w kategorii C

Nr
zad/rok

Nr obszaru
i standardu

Nazwa sprawdzanej czynnoSci

Uczen

Liczba
punktéow

Poziom
wykonania
zdania w %

27/2004

12

operuje procentami na podstawie

informacji przedstawionych na

diagramie

- oblicza procent na podstawie
diagramu procentowego

- oblicza liczbg na podstawie danego
jej procentu

- wykonuje obliczenia na liczbach

61

31/2006

12

wykonuje obliczenia procentowe

- oblicza procent liczby

- wykonuje dzialania na liczbach

- oblicza liczbg na podstawie jej
procentu

- wykonuje dzialania na liczbach

0-4

44/27*

32/2007

IvV/2

oblicza objetos¢ ziemi potrzebnej do

usypania walu przeciwpowodziowego

- oblicza liczbg majac dany procent
tej liczby

- oblicza pole trapezu zgodnie
z warunkami zadania

- oblicza objgtos¢ graniastostupa
zgodnie z warunkami zadania

- przedstawia wyniki

0-4

23/7*

*Pierwsza liczba to poziom wykonania zadania, druga to poziom wykonania wyroznionej czynnosci

14




Wykres 5. Poziom wykonania zadania/czynnosci w ujeciu chronologicznym
i rownoczesnie uporzadkowanych malejaco
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ZADANIA SPRAWDZAJACE UMIEJETNOSC OBLICZANIA LICZBY NA
PODSTAWIE DANEGO JEJ PROCENTU

Informacje do zadan 27. 1 28./2004
Diagram przedstawia wyniki ankiety przeprowadzonej wsrod grupy gimnazjalistOw na temat
ulubionego miejsca wypoczynku. Kazdy wskazat tylko jedno miejsce.

morze

259, jezioro

rzeka
10%

boisko gory
15% 20%

Zadanie 27. (0-3)/2004
Oblicz, ilu uczniow liczyla ankietowana grupa, jeSli nad jeziorem lubi wypoczywaé
90 sposrod ankietowanych gimnazjalistow. Zapisz obliczenia.

15



Zadanie 31. (0-4)/2006
Uzupelnij rachunek wystawiony przez firm¢ budowlana, wpisujac w wykropkowanych
miejscach obliczone wartosci.

VAT

Liczba sztuk | Cena netto (22% ceny netto) Razem
Okno 1 1200 28 | e e,
Drzwi T e e, 3538 z1

Informacje do zadan 32.133./2007

Przekrd) poprzeczny ziemnego watlu przeciwpowodziowego ma mie¢  ksztalt
rownoramiennego trapezu o podstawach dtugosci 6 m i 16 m oraz wysokosci 12 m. Trzeba
jednak usypaé wyzszy wat, bo przez dwa lata ziemia osiadzie 1 wysoko$¢ watu zmniejszy sie
0 20% (szerokos$¢ watu u podndza i na szczycie nie zmienia sig).

16m 100 m

Zadanie 32. (0-4)/2007

Oblicz, ile metrow szesciennych ziemi trzeba przywiezé na usypanie 100-metrowego
odcinka ziemnego walu przeciwpowodziowego (w ksztalcie graniastostupa prostego)
opisanego w informacjach. Zapisz obliczenia.

KATEGORIA D

OBLICZANIE, JAKIM PROCENTEM JEDNEJ LICZBY JEST DRUGA

Kategoria D, podobnie jak kategoria A oraz C, zawiera trzy zadania, ktorych tresé
zostala dodatkowo wzbogacona wykresem lub tabela. Obliczanie, jaki procent jednej liczby
stanowi druga, jest umiej¢tnoscia, ktdrej poziom realizacji jest uzalezniony od kontekstu,
w jakim te czynno$¢ nalezalo wykonac.

84% ucznidow poradzito sobie z zadaniem 3/2002, w ktéorym w celu obliczenia, jaki
procent wszystkich ucznidéw stanowia zainteresowani ptywaniem, zdajacy najpierw musiat
ustali¢ liczbg 0sob bioracych udziat w ankiecie 1 dopiero na tej podstawie obliczy¢ szukany
procent. Dane w tym zadaniu zaprezentowano w postaci diagramu stupkowego.

Z kolei w zadaniu 19/2006 uczen powinien obliczy¢, jakim procentem liczby
wszystkich pojazdow, ktore przejechaty przez most w okreslonym czasie, sa samochody
osobowe. Dane potrzebne do rozwiazania zadania zostaly przedstawione w tabeli. Poziom
wykonania tego zadania jest identyczny, jak poprzedniego, mimo, ze obydwie wielkosci
niezbgdne do obliczenia, zostaly podane uczniowi. Trudno jednak na podstawie dwoch zadan
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Trzecie zadanie (8/2007) z tej kategorii polegato na ustalenia numeréow zespotow,
ktore prawidlowo dobraty masy sktadnikéw potrzebnych do otrzymania roztworu o zadanym
stezeniu. Okazalo si¢ to dla ucznidw trudne, poprawna odpowiedz wybralo tylko 25%
gimnazjalistow, wigc wykonanie nie osiagng¢lo poziomu koniecznego. Z analizy wyboru
dystraktorow wynika, ze problemem jest rozumienie pojgcia ,,Stezenie procentowe”.
Uczniowie najczgsciej obliczali, jakim procentem masy wody jest masa soli.

Tabela 6. Zestawienie umiejetnosci badanych w kategorii D

otrzymania roztworu o zadanym
stezeniu

Nr Nr obszaru Nazwa sprawdzanej czynnosci Liczba :;)V(;Zkl:;:; "
zad/rok |istandardu Uczen punktow zdania w %
oblicza jakim procentem jednej liczby
3/2002 12 jest druga liczba, wykorzystujac 0-1 84
wielkos$ci odczytane z diagramu

19/2006 12 lelcza Jakl'm procentem jednej liczby 0-1 84
jest druga liczba
ocenia poprawnos¢ doboru mas

8/2007 12 poszczegolnych sktadnikéw do 0-1 ’5

Wykres 6. Poziom wykonania zadania/czynnoS$ci w uje¢ciu chronologicznym

Poziom wykonania zadania lub
czynno$ciw %

90+ 84

84

80+
70-
60
50

| [ 1

Poziom zadowalajacy

Poziom konieczny

40-
30+
20-
10-

0

25

3/02

19/06 8/07

Numery zadan/rok zastosow ania
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ZADANIA SPRAWDZAJACE UMIEJETNOSC OBLICZANIA JAKIM
PROCENTEM JEDNEJ LICZBY JEST DRUGA LICZBA

Wisréd gimnazjalistow przeprowadzono ankietg na temat ich zainteresowan.

— e b

=NWHANONNOO=2NWA

liczba uczniow

OCOO0O0O0O0O0O0O0000000

—

ptywanie informatyka narciarstwo filatelistyka modelarstwo kolarstwo

rodzaje zainteresowan
Wiedzac, ze kazdy uczen podat tylko jeden rodzaj zainteresowan, rozwiaz zadania 1.-3./2002.

Zadanie 3. (0-1)/2002
Ile procent wszystkich uczniow interesuje si¢ ptywaniem?

A. 5% B. 20% C. 50% D. 70%

Informacje do zadan 17. — 20./2006
Przez 3 godziny Jacek z Magda obserwowali ruch samochodowy na moscie. Liczyli
przejezdzajace pojazdy. Wyniki zapisali w tabeli.

Godziny 700 _ g00 | Q00 _ 00 [ 900 _ qq00 | oo
Typ pojazdu
samochody 6 9 2 17
osobowe
samochody 2 3 0 5
ciezarowe
autobusy 1 ! : i
razem 9 13 ’ 2

Zadanie 19. (0-1)/2006
Ile procent liczby wszystkich pojazdow, ktore przejechaly przez most micdzy 7" a 10",
stanowi liczba samochodéw osobowych?

A. 68% B. 17% C.20% D. 12%
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Zadanie 8. (0-1)/2007
Uczniowie mieli otrzymaé S-procentowy wodny roztwor soli. Pracowali w czterech

zespolach. W tabeli podano masy skladnikow wykorzystanych przez kazdy z zespolow.

Zespol Masa soli Masa wody
I 1g 20g
I 1g 19¢g
I 5¢ 100 g
v S5¢g 95 ¢g

Ktory zespol prawidlowo dobral masy skladnikow?

oOwp

Tylko zespot I11.
Tylko zespot IV.
Zespot I 1 zespot I11.
Zespot 11 1 zespot I'V.
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ANALIZA POZIOMU OPANOWANIA UMIEJETNOSCI
KORZYSTANIE Z INFORMACJI

Umiejetno$¢ operowania informacja jest jedna z najistotniejszych dla swobodnego
funkcjonowania wspotczesnego cztowieka. Umiejgtno$¢ ta jest ksztaltowana w rdznych
dziedzinach od poczatku edukacji. Weryfikacja funkcjonowania i przydatnosci korzystania
z informacji nastgpuje na kazdym kroku, zar6wno w zyciu codziennym jak 1 w szkole. By¢
moze to wilasnie jest przyczyna stosunkowo wysokiego stopnia opanowania umiej¢tnosci
z zakresu tego obszaru w poréwnaniu z umiej¢tnosciami z innych obszaréw standardow
wymagan egzaminacyjnych.

KATEGORIA E

ODCZYTYWANIE INFORMACJI

Czytanie informacji przedstawionych w réznych formach jest umiejgtnoscia niezbgdna
zarbwno w zyciu codziennym jak i w kolejnych etapach ksztatcenia. Jest podstawa do
przeprowadzenia prawidtowej analizy, interpretacji i wykorzystania w sytuacjach
praktycznych. Zadania z tej kategorii wymagaja wykazania si¢ umiej¢tnoscia prawidtowego
odczytywania informacji zarowno z wykreséw jak i réznego typu diagramoéw, schematow,
map, rysunkow, tabel oraz tekstu. Niejednokrotnie odczytanie informacji jest etapem
wstgpnym niezbgdnym do rozwiazania zadania ztozonego.

Prawdopodobnie dlatego wtasnie kategoria jest tak licznie reprezentowana
w arkuszach egzaminacyjnych — po siedmiu latach egzaminu obejmuje 21 zadan. Poziom ich
wykonania zawiera si¢ w przedziale od 31% do 97%. Umiejetnosci w 17 z 21 zadan okazaly
si¢ dla uczniéw tatwe i1 bardzo tatwe, to znaczy stopien ich wykonania wynosi 61% — 100%
z czego 14 zadan uczniowie rozwiazali na poziomie co najmniej zadowalajacym.

Poziom wykonania ponizej koniecznego (41%) zanotowano dla zadania 25/2005,
w ktérym zdajacy, korzystajac z fragmentu uktadu okresowego, powinien wybra¢ zdanie
prawdziwe dotyczace wilasciwosci sodu. Kazdy z dystraktorow dotyczyt innego aspektu
budowy pierwiastka 1 wybor prawidtowej odpowiedzi wymagal szczegodlnie wnikliwej
analizy wszystkich proponowanych odpowiedzi. Problemem dla duzej grupy uczniow byto
wnioskowanie o rozmieszczeniu elektronow w atomie sodu na podstawie liczby atomowe]
1 potozenia pierwiastka w uktadzie okresowym. Prawdopodobnie rowniez rozumienie pojecia
,konfiguracja elektronowa” mogto by¢ bariera w rozwiazaniu tego zadania.

Najnizsze wskazniki wykonalnos$ci osiagnely dwie czynno$¢ z zadania 13 oraz
czynno$¢ 36.1 z 2002 roku. Zadanie 13 (poziom wykonania 31%) dotyczylo rozpoznania
drzewa na podstawie rysunku przedstawiajacego ped i kwiatostan jodly. W zadaniu 36
migdzy innymi badano umiejgtno$¢ rozpoznania tkanki nablonkowej na podstawie opisu.
Poziom wykonania wyrdznionej czynnos$ci wynosi 29% 1 jest najnizszy w tej kategorii.
Uczniowie w opisie rozpoznawali roézne tkanki, wpisywali rowniez terminy nie majace
znamion tkanki. Mozna przypuszczac¢, ze poziom wykonania bytby wyzszy, gdyby uczen miat
wybra¢ nazwe sposrod podanych.

Trzeba poza tym zauwazy¢, ze w trzech najtrudniejszych zadaniach, ktorych
wykonanie badanych umiejetnosci nie osiagnelo poziomu koniecznego (50%) poprawne
odczytanie informacji byto warunkiem koniecznym, ale nie wystarczajacym do rozwiazania.
Aby to osiagnaé, nalezato jeszcze wykazac si¢ znajomoscia terminologii przyrodniczej.
Ponadto daje si¢ zauwazy¢ pewna zaleznos¢: w miarg wzrostu ztozonos$ci zadania poziom ich
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wykonania maleje, podobnie poziom wykonania czynnos$ci jest nizszy, gdy jest ona badana
zadaniami otwartymi.

Tabela 7. Zestawienie umiejetnosci badanych w kategorii E

Nr Nr obszaru Nazwa sprawdzanej czynnosci Liczba fv;il:::; "
zad/rok |istandardu Uczeh punktow zdania w %

1/2002 1 odgzymje wskazana wielko$¢ 0-1 97
z diagramu

12/2002 11/1 rozpoznaje na rysunku migsien zginacz 0-1 70

13/2002 n na podstawie rysunku rozpoznaje jodle 0-1 31

172002 |  mpn | okreslaréznice wysokoscina 0-1 82
podstawie mapy poziomicowe;j
analizuje dane w tabeli dotyczace

22/2002 ol planet Uktadu Stonecznego 0-1 o

25/2002 1 wmosku;e 0 budowie atomu na 0-1 30
podstawie jego modelu

27/2002 1 analizuje wques rozpuszczalnosci 0-1 70
tlenu w wodzie
- na podstawie opisu rozpoznaje

36/2002 /1 tkanke nablonkowa 0-2 38/29%
- okresla glowna funkcje opisanej

tkanki

4/2003 11/1 odczytuje informacje 0-1 69

20/2003 1 odczytuje informacje (diagram 0-1 92
stupkowy)

23/2003 111 odczytuje informacje z mapy 0-1 83

31/2004 n nazywa formy rozwojowe zaby 0-2 63

11/2005 111 okresla kierunki geograficzne 0-1 69

25/2005 1 odc%yjfuj €z ‘uk.ladu. okresowego 0-1 41
wlasciwosci pierwiastka

12/2006 1 odczytuje z mapy wysokos¢ 0-1 73
bezwzgledna punktu
odczytuje informacje z wykresu

22/2006 n przedstawiajacego zmiany temperatury 0-1 85
gleby
odczytuje informacje z wykresu

23/2006 111 przedstawiajacego zmiany temperatury 0-1 91
gleby

1/2007 1 odczytuj e zmlany‘zasc‘)lenhla vs'/o.d.y (na 0-1 87
podstawie odpowiednich izolinii)
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odczytuje informacje dotyczace

5/2007 11 .
zasolenia wody

0-1 83

26/2007 111 odczytuje informacje ze schematu 0-1 96

wnioskuje o charakterze zaleznosci
11/2 rozpuszczalno$ci ciat statych i gazow 0-1
od temperatury na podstawie wykresu

31/2007 odczytuje rozpuszczalno$é wskazane;j 64/64*
11 ¥ : 0-1
substancji w danej temperaturze
2 przetwarza informacje dotyczace 0-1

rozpuszczalnosci ciat statych

*Pierwsza liczba to poziom wykonania zadania druga to poziom wykonania wyroznionej czynnosci

Wykres 7. Poziom wykonania zadania/czynnoS$ci w ujeciu chronologicznym
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Wykres 8. Poziomy wykonania zadania/czynnosci uporzadkowane malejaco

Poziom wykonania zadania lub czynnosci w %
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ZADANIA SPRAWDZAJACE UMIEJETNOSC
ODCZYTYWANIA INFORMACJI

Wisréd gimnazjalistow przeprowadzono ankiete na temat ich zainteresowan.
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ptywanie

informatyka

narciarstwo filatelistyka modelarstwo kolarstwo

rodzaje zainteresowan

Wiedzac, ze kazdy uczen podat tylko jeden rodzaj zainteresowan, rozwiaz zadania 1.-3./2002.

Zadanie 1. (0-1)/2002
Ilu uczniow bralo udzial w ankiecie?
A. 250

B. 320 C.350

D. 370
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Zadanie 12. (0-1)/2002
Podczas jazdy na rowerze pracuja migsnie stanowiace czes¢ ukladu ruchu czlowieka.
Ktory z mig$ni przedstawionych na ponizszym rysunku jest zginaczem?

A. migsien I B. migsien II
C. migsien i1l D. zaden z nich

Zadanie 13. (0-1)/2002
Na podstawie rysunku rozpoznaj drzewo obserwowane przez Jacka w trakcie

przejazdzki rowerowe;j.

A. Swierk
B. sosna
C. modrzew
D. jodia

Wykorzystujac zamieszczony ponizej fragment mapy poziomicowej, rozwiaz zadania

17.118./2002
N

14 00

skala: 1:75000
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Zadanie 17. (0-1)/2002
Bartek korzysta z wyciagu narciarskiego. Ile wynosi roznica wysokosci pomiedzy dolna
a gorna stacja tego wyciagu?

A. 1200 m B. 1800 m C. 2800 m D. 3200 m

Zadanie 22. (0-1)/2002
Filip zamiescil na swojej stronie internetowej nast¢gpujace informacje dotyczace planet
Ukladu Stonecznego.

Lp. | Nazwa planety Masa planety w | Liczba
stosunku do | ksiezycow
masy Ziemi

1. |Merkury 0,06 0

2. | Wenus 0,82 0

3. |Ziemia 1 1

4. |Mars 0,11 2

5. |Jowisz 317,9 16

6. |Saturn 95,18 20

7. |Uran 14,5 17

8. | Neptun 17,24 8

9. |Pluton 0,002 1

Tablice geograficzne, Wyd. Adamantan, Warszawa 1998
Ktora z planet o masie mniejszej niz masa Ziemi ma najwiecej ksiezycow?

A. Mars B. Saturn C. Neptun D. Pluton

Zadanie 25. (0-1)/2002

W programie komputerowym do nauki chemii Marta znalazla nast¢pujacy rysunek:
®  jadro atomowe

o elektron

uproszczony model atomu

Na podstawie rysunku mozna stwierdzié, ze atom tego pierwiastka:

nie zawiera protonéw

zawiera jeden neutron

zawiera szes¢ czastek elementarnych
posiada trzy elektrony walencyjne

ocawp»
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Zadanie 27. (0-1)/2002

Jednym 2z warunkéw istnienia zycia w Srodowisku wodnym jest obecnosé
rozpuszczonego w wodzie tlenu. Przeanalizuj ponizszy wykres i wyjasnij jednym
zdaniem, dlaczego wzrost temperatury wody w akwarium moze przyczynic si¢ do $nigcia
ryb.
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0 30 60 90

temperatura [°C]

Zadanie 36. (0-2)/2002

Na zajeciach kola biologicznego uczniowie prowadzili obserwacje mikroskopowe tkanek
zwierze¢cych. Robert nastgpujaco opisal obserwowang tkanke:

wKomorki tej tkanki scisle przylegajq do siebie, lqczy je niewielka ilos¢ substancji
miedzykomorkowej. Mogq tworzyc jednq lub kilka warstw”’.

Opis Roberta dotyczy tKankKi ......cccocevereeciccnnnicsscnnnccsssnnnnenes
Glowna funkcjg tej tkanki jest .......coeeeueineriiensercsnniinnnes

Informacja do zadan 4. 1 5./2003
Fosforanowi (V) wapnia przypisuje si¢ wzor strukturalny:

/O
Ca\o\on
O/

Ca<0
/O\P:O
Ca\O/

Zadanie 4. (0-1)/2003
Wartosciowos¢ poszczegolnych pierwiastkow w tym zwigzku jest rowna:

A. Ca— VL, P-X,0-XVI B. Ca—TII,P—1I,0 — VIII
C. Ca—ILP-TI,O-1I D. Ca—ILP-V,0-1I
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Informacje do zadan: 19. —21./2003
Oto wyniki krotkiego sprawdzianu przeprowadzonego w trzech oddzialach II klasy

gimnazjum:

liczba liczba liczba

uczniow WCZNOVY UGZRiow

[ & [+

3 5 5

4 4 4

3 3 3

2 2 2

1 1 i

0 Q 0

12 34 5 6 7 & 8510 12 3 4 5 6 7 & 910 12 34 5 6 7T &8 910

liczba punktaw liczba punkiiw liczba punktow
klasa Ila klasa IIb klasa Ilc

Zadanie 20. (0-1)/2003
Sredni wynik uczniéw z IIb jest rowny 6 punktow. Ilu uczniow w tej klasie uzyskalo taki

Informacje do zadan 23. 1 24./2003
Mapy przedstawiaja zasigg 1 intensywno$¢ opadow tego samego dnia o godz. 0.00

1 o godz. 6.00.

godz. 0.00 godz. 6.00

& o

15-23 mm
| 5-15 mm
(-3 mm

Zadanie 23. (0-1)/2003
Z jakiego kierunku naplywaly nad Polsk¢ masy powietrza przynoszace obfite opady?

A. Pélnocno-wschodniego. B. P6inocno-zachodniego.
C. Potudniowo-wschodniego. D. Potudniowo-zachodniego.
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Informacje do zadan 31.132./2004
Schemat przedstawia cykl rozwojowy zaby.

T —

NN

Zadanie 31. (0-2)/2004
Nazwij formy rozwojowe oznaczone literami A i B.
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Rozwiazujac zadania od 9. do 12./2005, wykorzystaj ponizsza informacj¢ 1 mapg.

Azymut geograficzny to kat miedzy kierunkiem pdétnocnym a kierunkiem marszu, mierzony
od kierunku péinocnego do kierunku marszu zgodnie z ruchem wskazowek zegara.

L ha

L

=

== P 7
?

W&Q

/P?

,o? ~

o=,

P= .

P

M= e

o=

r o= =z

™= =

p::

o

Jez. Lesne Al
L)

CF

C

:

N a t
—azymu

—()

Legenda

Gl QNN

— las mieszany
— laka

— gajowka

— skala, ostaniec

— wieza obserwacyjna

— kladka

Zadanie 11. (0-1)/2005
Turysta, ktéry chce przejs¢ od ostanca przez
w kierunku

A. poéocno-zachodnim, a nastepnie zachodnim.
B. po6mocno-wschodnim, a nastgpnie wschodnim.
C. potudniowo-zachodnim, a nast¢pnie zachodnim.

D. potudniowo-wschodnim, a nastgpnie wschodnim.

punkt P do kladki, powinien pdjsé
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Przedstawiony ponizej

rozwiazania zadan 25. 1 26./2005

fragment uktadu okresowego pierwiastkow wykorzystaj

do

1 SYMBOL
H LICZBA ATOMOWA PIERWIASTEKA
1 Wodd 0 A
'odor [~
B —_
1,008 2 Tleq 4—Nazwa | 13 | 14 | 15 | 16
. sLi 4Be 15.99 sB 6C N | 50
Lit Beryl Bor | Wegiel | Azot Tlen
6,94 9.01 MASA ATOMOWA (u) 10,81 12,01 1401 | 1599
X nNa | 2Mg 1AL | 1451 | 15P | 165
) Sad Magnez Glin | Krzem | Fosfor | Siarka
22,99 2431 3 4 9 10 | 11 12 | 2698 | 28,09 | 3097 | 3207
10K wCa | 115¢ | 22Ti 17C0 | 2Ni | 30Cu | 30n | 31Ga | 12Ge | 13As | 14Se
4
Potas Wapt | Skand | Tytan Kobalt | Nikiel | Miedz | Cynk Gal | German | Arsen | Selen
39.09 40,08 44,96 47,90 58,93 | 58,71 | 63.55 | 65.39 | 69.72 72,59 | 7492 | 78,96

Zadanie 25. (0-1)/2005
Na podstawie zamieszczonego fragmentu ukladu okresowego wybierz zdanie prawdziwe

dotyczace sodu (11 Na).

oOwp

Informacje do zadan 11. — 16./2006

W jadrze atomu sodu jest 11 neutronoéw.
Liczba atomowa sodu jest rowna 12.
Atom sodu ma konfiguracje¢ elektronowa: 2, 8, 1.

Sod lezy w trzecim okresie 1 drugiej grupie uktadu okresowego.

Na fragmencie poziomicowej mapy terenu gorskiego zaznaczone sa punkty: D, G, K, S1 W.

/--‘

Skala 1 : 25000

D — drogowskaz

G — szezyt
K —szezyt
S — szalas
W — miejsce odpoczynku

- wmm = Sciezka
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Zadanie 12. (0-1)/2006
Na jakiej wysokosci bezwzglednej znajduje si¢ drogowskaz oznaczony na mapie
litera D?

Mniejszej niz 600 m n.p.m.
Co najmniej 600 m n.p.m. i mniejszej niz 700 m n.p.m.
Co najmniej 700 m n.p.m. i mniejszej niz 800 m n.p.m.
Wigkszej niz 800 m n.p.m.

50w

Informacje do zadan 21. — 23./2006

Wykres ilustruje zmiany temperatury gleby w pewnej miejscowo$ci na glgbokosci 10 cm
130 cm w ciagu doby w okresie lata.

24

22

20

temperatura gleby (°C)

18 | 1 | 1 | |
8.00 1200 16.00 20.00 2400 4.00 8.00

godziny Na podstawie: S. Gater, Zeszyt ¢wiczen i testow,
Warszawa 1999.

Zadanie 22. (0-1)/2006
Jaka temperatur¢ ma gleba w poludnie na glebokosci 10 cm?

Nizsza niz 21°C.
Migdzy 22°C a 23°C.
Migdzy 23°C a 24°C.
Wyzsza niz 24°C.

oOwp

Zadanie 23. (0-1)/2006
Gleba na gl¢bokosci 10 cm ma najwyzsza temperature okolo godziny

A, 11% B. 13% C.15% D. 17%
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Informacje do zadan 1. — 6./2007

Zasolenie morza okre$la si¢ jako ilo§¢ gramow soli rozpuszczonych w jednym
kilogramie wody morskiej 1 podaje w promilach (%o). Przecigtnie w jednym kilogramie wody
morskiej znajduje si¢ 34,5 g réznych rozpuszczonych w niej soli (czyli przecigtne zasolenie
wody morskiej jest rowne 34,5%o).

Zasolenie Battyku ($rednio 7,8%o) jest znacznie mniejsze od zasolenia oceanow,
co ttumaczy si¢ wielkoscia zlewiska (duzy dopltyw wod rzecznych), warunkami
klimatycznymi (mate parowanie) oraz utrudniong wymiang wod z oceanem.

/7 N
A
1
~N
/
T

N

Zasolenie — - — granice panstw
Morza Baltyckiego — — trasa statku

S izolinie zasolenia

. 1
Na podstawie: J. Kondracki, Geografia fizyczna Polski, Warszawa 1988.

Zadanie 1. (0-1)/2007
Pokonujac tras¢ z Kopenhagi do Oulu, statek plynie przez wody Morza Baltyckiego
o0 zasoleniu

coraz mniejszym.

coraz wigkszym.

statym.

poczatkowo rosnacym, a potem malejacym.

oOwp

Zadanie 5. (0-1)/2007
Zasolenie zmieniajgce si¢ od 2%o0 do ponad 20%o. maja wody wzdluz wybrzeza panstwa,
ktore na rysunku oznaczono liczba

oo wp
FAGUS I N T
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Informacje do zadan 26.127./2007
Na schemacie zilustrowano zmiany wielkosci produkcji fitoplanktonu oraz ilosci $wiatta

docierajacego do Morza Battyckiego w kolejnych porach roku.

— $wiatlo
---= produkcja fitoplanktonu

ZIMA WIOSNA LATO JESIEN ZIMA

Na podstawie: www.naszbaltyk.pl

Zadanie 26. (0-1)/2007
W ktorej porze roku do wod Morza Baltyckiego dociera najwigcej Swiatla?

OdpowiedZ: ......cccceveeviniiniiiieeieene,

W ktorej porze roku produkcja fitoplanktonu w Morzu Baltyckim jest najwi¢ksza?

OdpowiedZ: ......ccccooeviiniiniiiinicccicne

Zadanie 31. (0-3)/2007
Na wykresach przedstawiono zaleznos$¢

w wodzie od temperatury.

rozpuszczalnosci wybranych substancji

rozpuszczalnos¢ soli rozpuszczalno$é gazéw

300 180
8 —~ 250 KNO; 8 —~ 150
e 3 ) e ¥
= g 200 v NaNO, % o 120
8 3 150 S N 2
N <2 - — CuSO, O o 90
n S //// ol N oS T
5 S 100+ = £SO 60N T—
N3 50 Zd &S ~ | [T~ Hai
= N O 30
o — o - sq T
0 - 0+ =F T NH
0 20 40 60 80 100 0 20 40 60 80 100

temperatura (°C) temperatura (°C)

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2003.
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Korzystajac z wykresow, uzupelnij zdania.

Ze wzrostem temperatury rozpuszczalno$¢ soli .........ccceeeneennee. 5 A ZAZOW .evieeeieeeieeeeiee e .
ro$nie / maleje ro$nie / maleje

W 100 g wody o temperaturze 50°C mozna rozpusci¢ co najwyzej ............... g NHs.

Aby w 50 g wody mozna byto rozpusci¢ 75 g NaNOs, trzeba ogrza¢ wode do temperatury

CO NAJMNIE] ...ccvveuneennne. °C.

KATEGORIA F

POROWNYWANIE INFORMACJI

Zadania z kategorii ,,pordOwnywanie informacji” sa przez ucznidw rozwigzywane
z r6znymi rezultatami, poziom wykonania jest nie nizszy niz 41%.

Najlepsze rezultaty (98% wykonalno$ci) osiagnglo zadanie, w ktorym nalezato
poréwnac informacje podane w jednej formie graficznej (zad. 2/2002). Poziom wykonania
jest znacznie nizszy, gdy trzeba poréwnac informacje przedstawione w dwoch réznych
formach, np. tabeli i skali. Tak bylo w zadaniu 18/2005, w ktorym nalezato wskaza¢ napoj
o najbardziej kwasowym odczynie, majac skal¢ pH oraz list¢ roztwordw zpodanymi
wskaznikami pH. Zadanie 18/2002 wymagalo pordwnania mapy poziomicowej z przekrojami
gor 1 wskazania tego przekroju, w ktorym wydrazono tunel pokazany na mapie poziomicowe;.
Poziom wykonalnosci tych dwoch zadan jest porownywalny 1 wynosi odpowiednio 79% oraz
71%.

Znacznie stabsze wyniki (51% wykonalnosci) zanotowano dla zadania 27/2005,
w ktorym  nalezato  zlokalizowa¢ panstwa sasiadujace z Polska. Prawidtowe
przyporzadkowanie miejscom ich nazw wymagalo nie tylko umiejgtno$ci porownywania
informacji, niezbedna tez byta znajomos$¢ mapy.

Kolejne dwa zadania okazaly si¢ dla ucznidw trudne, poziom ich wykonania jest
ponizej koniecznego. Zadanie 32/2004 wymagato nazwania, na podstawie schematu cyklu
rozwojowego zaby, dwoch cech jej formy rozwojowej speiniajacych warunki zadania.
Umiejgtno$¢ poréwnywania informacji byta warunkiem koniecznym, ale niewystarczajacym
do rozwiazania zadania. Dodatkowo uczen musial wilasciwie zinterpretowaé polecenie
(koniunkcja dwdch warunkéw) i postuzy¢ si¢ poprawna terminologia przyrodnicza. Te fakty
zadecydowaly o stosunkowo niskim (44%) poziomie wykonania omawianego zadania.
Z kolei zadanie 15/2003 wymagato nie tylko poréwnania informacji, ale przede wszystkim
poréwnania funkcji wskazanych czesci jaja kurzego i ziarniaka kukurydzy. Do wybrania
poprawnej odpowiedzi niezbedne byto opanowanie szczegdtowych wiadomosci z zakresu
botaniki. Poziom realizacji zadania byl najnizszy w tej kategorii 1 wyniost 41%.
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Tabela 6. Zestawienie umiejetnosci badanych w kategorii F

Nr Nr obszaru Nazwa sprawdzanej czynnoSci Liczba fv(})il(()):; "
zad/rok |istandardu Uczen punktow zdania w %
poréwnuje wielko$ci odczytane )
2/2002 11/2 z diagramu 0-1 98
18/2002 2 dokonuje poréwnania przekroju gory 0-1 71
Z mapa poziomicowa
15/2003 11/2 porownuje informacje 0-1 41
32/2004 12 porownuje formy rozwojowe zaby na 0-2 44
podstawie rysunku
porownuje wlasciwosci substancji na .
18/2005 11/2 podstawie skali pH 0-1 79
27/2005 12 lokalizuje na mapie panstwa 0-2 51
sasiadujace z Polska
Wykres 9. Poziom wykonania zadania/czynnoS$ci w ujeciu chronologicznym
98
. 100+
X
Z 90 79
g g0 7 1
% 704 - Poziom zadowalajacy
o
% 60- 51
E 50 41 44 Poziom konieczny
N
& 40+
&
§ 30
3
s 204
§
N 10
c
0
2/02 18/02 15/03 32/04 18/05 27/05

Numery zadan/rok zastosow ania
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Wykres 10. Poziomy wykonania zadania/czynnoS$ci uporzadkowane malejaco

100
90
80
70
60
50
40
30
20
10

Poziom wykonania zadania lub czynnosciw %

0

98

79

71

51

44

41

2/02

18/05 18/02 27/05

32/04

15/03

Numery zadan/rok zastosow ania

ZADANIA SPRAWDZAJACE UMIEJETNOSC
POROWNYWANIA INFORMACJI

Wisréd gimnazjalistow przeprowadzono ankietg na temat ich zainteresowan.

v

7

140
130
120
100
£y
§ 10
S 60
: 3
= 30
Y 20
= 10
0

plywanie

g

informatyka narciarstwo filatelistyka

rodzaje zainteresowan

modelarstwo kolarstwo

Wiedzac, ze kazdy uczen podat tylko jeden rodzaj zainteresowan, rozwiaz zadania 1.-3./2002.

Zadanie 2. (0-1)/2002
O ilu mniej uczniow interesuje si¢ kolarstwem niz informatyka?

A.70

B. 110 C. 120

D. 130
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Wykorzystujac zamieszczony ponizej fragment mapy poziomicowej, rozwiaz

17.118./2002

14 00

tunel / wyciag

skala: 1:75000

Zadanie 18. (0-1)/2002
Przekréj gory (patrz mapa poziomicowa), w ktorej wydrazono tunel, ilustruje:

A. rysunek I B. rysunek II C. rysunek III D. rysunek IV

3400 3400
3200 /\ ‘ ‘ ‘
3000

2800

3200

I
1 1

2800

2600

2400 2600

2200 2400

wysoko¢ w m n.p.m.
wysoko$é w m n.p.m.

2000 2200

1800 N——T \/ \ /
2000

1600 \\\ _////
1800 -

1400

1200 1600
3400 3400
3200 /\ 2200
000 III 1 3000 + IV
2800 2800 1
£ 2600 £ 2600
2 H
£ <
E 2400 £ 2400 +
H H
H :
8 2200 $ 2000 -
H <
£
£ 2000 £ 2000
1800 1800 +
1600 ™ 1600 4
1400 1400 =
1200 S TS 1200 Jata 125,000

zadania
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Informacje do zadan 14.115./2003
Owoce zb6z nazywamy ziarniakami. Na rysunkach przedstawiono przekroje podiuzne przez
jajo kury 1 ziarniak kukurydzy.

plaszezyzna przekroju

POPIZEcZneso Iuping nasienna
tarczka zarodkowa Zrosiueta
Z OWOCHIg
k . blona
pgmﬁzt?'za“n %, pergaminowa zarodek
) biglmo
zottho bialko
P
Przekroj podiuzny przez jajo Przekro) podiuzny przez ziarniak
Zadanie 15. (0-1)/2003
Ktora cze¢s¢ ziarniaka pelni podobng funkcje jak zoltko jaja?
A. Lupina. B. Owocnia. C. Bielmo. D. Zarodek.

Informacje do zadan 31. 1 32./2004
Schemat przedstawia cykl rozwojowy zaby.

-'—'--—__\
TN

Zadanie 32. (0-2)/2004
Wymien dwie cechy formy rozwojowej oznaczonej literg B, ktore przystosowuja ja do
zycia w wodzie i jednoczesnie odrdézniajg od osobnika doroslego.



Schemat i tabela do zadan 18. 1 19./2005
Skala pH stuzy do okreslania odczynu badanej substancji.

odczyn kwasowy odczyn zasadowy

& »
< >

0(1/2({3|4|5/6|7|8|9|10/11|12|13|14

Roztwor pH
woda sodowa 5.5
sok pomaranczowy 3,5
coca-cola 3,0
mleko 6,5
woda destylowana 7,0
amoniak 11,5
preparat do udrazniania rur 14,0

Na podstawie: Witold Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997.

Zadanie 18. (0-1)/2005
Ktory z podanych napojow ma najbardziej kwasowy odczyn?

A. Mleko. B. Coca-cola. C. Woda sodowa.  D. Sok pomaranczowy.
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Zadanie 27. (0-2)/2005
Korzystajac z mapy i podanych w ramce nazw panstw, wpisz do odpowiedniego wiersza
tabeli nazwy panstw sasiadujacych z Polskg.

Bialorus, Czechy, Litwa, Lotwa, Niemcy,
Rosja (Federacja Rosyjska), Slowacja, Ukraina

1

) 7 N - leee——-——
_,-/_/ -’_\?"T""’E_“"— = b
— ! -
S 3

o

ol
2 /mlg”“’"\g 4 |

Kategoria G

Interpretacja informacji

Wszystkie czynno$ci z kategorii ,,Porownywanie informacji” zostaly wykonane co
najmniej na poziomie 38%. Najnizszy odsetek ucznidw, ktorzy poprawnie interpretowali
informacje wystapit w latach 2002 1 2003 (czynnos¢ 30.1, 30.2/2002, 36.2/2002, zad. 7/2003),
czyli w pierwszych edycjach egzaminu gimnazjalnego. Standard ,,Operowanie informacja”
byl nowy, obowiazujace do tego momentu badania kompetencji ucznidow klas ésmych
opierato si¢ na innych wymaganiach i nie wyodrgbnialo tej umiejetnosci jako samodzielne;j.
Mozna powiedzie¢, ze nauczyciele i uczniowie do$¢ szybko nadrobili zaleglo$ci w tym
zakresie, co zaprocentowato pozytywna tendencja wzrostowa w kolejnych latach.

Warto zwroci¢ uwage na zadania, ktorych poziom wykonania jest nizszy od
zadowalajacego i na umiejgtnosci, ktorymi uczen powinien si¢ w nich wykazac.

W zadaniu 27/2007 nie wystarczylo zinterpretowac¢ schemat, nalezalo rowniez
dokona¢ oceny prawdziwos$ci zdan warunkowych, co wymagato przeprowadzenia
rozumowania logicznego. Zadanie poprawnie wykonato 66% zdajacych.

Z kolei w zadaniu 30/2002 nalezalo wyznaczy¢ miejsca na kapielisko, przy
okreslonych dwoch kryteriach. Umiejgtnosci te opanowato 58% zdajacych. Uczniowie czgsto
zapominali o jednym z warunkéw, co powodowalo stratg jednego punktu. Zdajacy lepiej
poradzili sobie z odczytaniem glgbokosci jeziora. Czynno$¢ ta wymagata tylko
bezposredniego pordwnania odcienia najglebszej czesci jeziora ze skala.

W  kolejnym zadaniu (6/2004) nalezato zinterpretowa¢ dwa wykresy. Jego
wykonalno$¢ wynosi 57%. Wybdr dystraktoréw dowodzi nieznajomosci zaleznosci
wykonanej pracy od sity migéni i przebytej drogi. Natomiast stosunkowo niski tj. 53-
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procentowy poziom wykonania zadania 7/2003, ktore wymagalo zinterpretowania informacji
przedstawionej na wykresach, mogl by¢ efektem nie dos¢ doktadnej analizy informacji
poprzedzajacej tekst zadania jak 1 nie zwrdcenia uwagi na opis osi uktadu. Podobny poziom
wykonania, bo 50% osiagngta czynno$§¢ druga w zadaniu 36/2002, zrealizowanie jej
wymagato okreslenia gtownej funkcji opisanej tkanki.

Tabela 7. Zestawienie umiejetnosci badanych w kategorii G

Nr Nr obszaru Nazwa sprawdzanej czynnoSci Liczba 5(})7113;1; "
zad/rok |istandardu Uczeh punktow zdania w %
- zaznacza na rysunku obszar
uwzgledniajacy odpowiednia
glebokosé
30/2002 1172 - zaznacza na rysunku obszar 0-3 58/38, 46, 93*
uwzgledniajacy odpowiedni
kierunek
- odczytuje glebokos¢ jeziora
- na podstawie opisu rozpoznaje
36/2002 11/2 tkanke nablonkowa, 0-2 38/50*
- okresla glowna funkcje opisane;j
tkanki
7/2003 11/2 interpretuje informacje 0-1 53
12/2003 11/2 interpretuje informacje 0-1 78
19/2003 2 interpretuje informacje (diagram 0-1 82
stupkowy)
6/2004 2 interpretuje informacje zaprezentowane 0-1 57
w formie wykresu
11/2004 112 nazywa ‘sposob‘ rozmnazania na 0-1 84
podstawie analizy rysunku
17/2004 1A anahzul ¢ 1nf0rmage prz‘eds‘.[awmne 0-1 76
w tabeli i formuluje wnioski
8/2005 11/2 analizuje piramid¢ wiekowa i plciowa 0-1 76
19/2005 1172 okresla odczyn substancji wg skali pH 0-1 79
interpretuje informacje odczytane
21/2006 1172 z wykresu przedstawiajacego zmiany 0-1 70
temperatury gleby
2/2007 11/2 okresla kierunek geograficzny 0-1 78
3/2007 12 Interpretuje 1nf0rmaCJe z tekstu 0-1 70
dotyczace zasolenia Battyku
272007 2 1nterpretuje.1nf0rmaqe przedstawione 0-2 66
na schemacie

* Pierwsza liczba to poziom wykonania zadania druga to poziom wykonania wyroznionej czynnosci
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ZADANIA SPRAWDZAJACE UMIEJETNOSC
INTERPRETOWANIA INFORMACJI

Zadanie 30. (0-3)/2002
Przerywang linig zaznacz na mapie w poludniowo-zachodniej czesci jeziora bezpieczne
kapielisko dla dorostych — o glebokosci do 1,5 m.

00
s
1,0

1,5
2,0
25
3,0

Z

skala 1: 10 000

Jaka jest najwi¢ksza glebokos¢ tego jeziora?

Zadanie 36. (0-2)/2002

Na zajeciach kola biologicznego uczniowie prowadzili obserwacje mikroskopowe tkanek
zwierze¢cych. Robert nastgpujaco opisal obserwowang tkanke:

wKomorki tej tkanki scisle przylegajq do siebie, lqczy je niewielka ilos¢ substancji
miedzykomorkowej. Mogq tworzy¢ jednq lub kilka warstw”.

Opis Roberta dotyczy tkanki ........coeevvenveennensenssncssneennes

Glowna funkcja tej tkanki jest ......cvveeveevensecsecsensnecnnene
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Informacja do zadan: 7. — 9./2003

W chwili, gdy zapality si¢ zielone §wiatla, samochod F ruszyt ze skrzyzowania i zostat w tym
momencie wyprzedzony przez samochdd S. Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ szybkos$ci
tych samochodow od czasu, jaki uptynat od zapalenia si¢ zielonych $wiatet.

m
V(?)u

35
30 F
25
20
15 S
10

5
o k= > 1(s)

0 2 4 6 8 10 12

Zadanie 7. (0-1)/2003
W szostej sekundzie

oba samochody znajdowaty si¢ w tej samej odleglosci od skrzyzowania.
samochod S wyprzedzit samochod F.

oba samochody miaty takie samo przyspieszenie.

oba samochody osiagnely te sama szybkos$¢.

ocawy»

Informacje do zadan 11.1 12./2003

Tabela
Masa ciala ptaka Icvi[:faa cjlgjr i:}veg?;ggh MasY | Czas inkubacji (dni)
10g 20% 10
100 g 10% 16
1 kg 4% 21
10 kg 2% 39
100 kg 1% 68

Zadanie 12. (0 -1) /2003
Ktore zdanie o zaleznosci czasu inkubacji od masy ciala ptaka jest prawdziwe?

Czas inkubacji jest wprost proporcjonalny do masy ciata ptaka.
Czas inkubacji ro$nie wraz ze wzrostem masy ciata ptaka.

Czas inkubacji jest odwrotnie proporcjonalny do masy ciata ptaka.
Czas inkubacji maleje wraz ze wzrostem masy ciala ptaka.

ocawy»
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Informacje do zadan: 19. —21./2003
Oto wyniki krotkiego sprawdzianu przeprowadzonego w trzech oddzialach II klasy

gimnazjum:

liczba liczba
uczniow LCZNIoW

liczba
UGZRiow
6

6

& = KW b oG

O = MW B

12 3 4 5 6 7 & 810 12 34 5 6 7 & 910
liczba punktdw liczba punkidw

klasa Ila klasa IIb

Zadanie 19. (0-1)/2003
Z. poréwnania wykreséw wynika, ze sprawdzian byl

ocawy»

najtrudniejszy dla uczniow z Ila.
najtrudniejszy dla uczniow z IIb.
najtrudniejszy dla uczniow z Ilc.
jednakowo trudny dla uczniow z oddziatow a, b i c.

Zadanie 6. (0-1)/2004
Wykres przedstawia zaleznos¢ sity migs$ni kazdego
z dwoch rowerzystow od przebytej drogi.

Na podstawie wykresu mozna stwierdzi¢, ze

ocawy»

Adam i Maciek wykonali jednakowa pracg.
Adam 1 Maciek nie wykonali zadnej pracy.
Maciek wykonat dwa razy wigksza pracg niz Adam.
Adam wykonal dwa razy wigksza pracg niz Maciek.

0 = K W B

12 34 5 6 7 & 910
liczba punktow

klasa Ilc

F(N)
Adam

20

Maciek

10

20 40 60 80 s (m)
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Zadanie 11. (0-1)/2004
Rysunek przedstawia kolejne etapy rozmnazania eugleny.

Na podstawie: Ziemia, rosliny, zwierzeta, Larousse, Warszawa 1970.
Przedstawiony na rysunku proces to
A. paczkowanie. B. fragmentacja plechy.

C. podziat komorki. D. wytwarzanie zarodnikow.

Zadanie 17. (0-1)/2004
W tabeli podano ggstosci wybranych gazow.

Nazwa substancji | GgstoS¢ w g/dm’
chemicznej (w temp. 25°C)
hel 0,164
dwutlenek wegla 1,811
powietrze 1,185

Na podstawie: Witold Mizerski, Male tablice chemiczne, Warszawa 1993.

Kazdy z trzech cienkich, gumowych balonikow napelniono taka sama objetoscia
roznych gazow: pierwszy helem, drugi powietrzem, trzeci dwutlenkiem wegla. Nastepnie
wszystkie baloniki puszczono swobodnie. Okazalo si¢, ze

wszystkie uniosty si¢ wysoko.

wszystkie pozostaty przy ziemi.

dwa uniosty si¢ wysoko, a jeden pozostatl przy ziemi.
jeden uniost si¢ wysoko, a dwa pozostaty przy ziemi.

oOwy
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Schemat do zadania 8./2005

} wiek osobnika

50% 50%

42%] 58%

<« »

samice liczebnos¢ samce

Zadanie 8. (0-1)/2005
Analizujac piramide przedstawiajaca strukture wiekowa i plciowa populacji, mozna
stwierdzic, ze

rodzi si¢ wigcej samic niz samcow.

liczebnos$¢ najstarszych samic 1 samcow jest taka sama.

liczebnos$¢ samic i samcow jest w kazdej grupie wiekowej rozna.

roéznica migdzy liczebnoscia samcow 1 samic w kazdej grupie wiekowej jest taka sama.

oOw

Schemat i tabela do zadan 18. 1 19./2005
Skala pH stuzy do okreslania odczynu badanej substancji.

odczyn kwasowy odczyn zasadowy

& »
< >

0| 1,2({3 (4|56 |7|8|9|10]11 12|13 |14

Roztwor pH
woda sodowa 5,5
sok pomaranczowy 3,5
coca-cola 3,0
mleko 6,5
woda destylowana 7,0
amoniak 11,5
preparat do udrazniania rur 14,0

Na podstawie: Witold Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997.
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Zadanie 19. (0-1)/2005
Wybierz zdanie prawdziwe.

Woda sodowa ma odczyn zasadowy.

Woda destylowana ma odczyn obojgtny.

Roztwér amoniaku ma odczyn kwasowy.

Preparat do udrazniania rur ma wtasciwosci silnego kwasu.

oOwp

Informacje do zadan 21. — 23./2006
Wykres ilustruje zmiany temperatury gleby w pewnej miejscowosci na glgbokosci 10 cm
130 cm w ciagu doby w okresie lata.

24

)

L

-y

g 2

(=]

[

E

§ 20

£

(7]

hat 18 1 1 1 1 1 |
8.00 1200 16.00 20.00 2400 4.00 8.00

godziny Na podstawie: S. Gater, Zeszyt ¢wiczen i testow,

Warszawa 1999.

Zadanie 21. (0-1)/2006
Z analizy wykresu wynika, ze

A. w ciagu calej doby temperatura gleby jest nizsza na glebokosci 30 cm niz
na glebokosci 10 cm.

B. na obu gigbokosciach gleba ma najnizsza temperaturg o poinocy.

C. gleba na glgbokosci 30 cm nagrzewa si¢ wolniej 1 stygnie wolniej niz gleba
na glebokosci 10 cm.

D. amplituda dobowa temperatur gleby na giebokosci 10 cm jest mniejsza niz amplituda
dobowa temperatur na gtebokosci 30 cm.
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Informacje do zadan 1. — 6./2007

Zasolenie morza okresla si¢ jako ilo$¢ gramow soli rozpuszczonych w jednym
kilogramie wody morskiej 1 podaje w promilach (%o). Przecigtnie w jednym kilogramie wody
morskiej znajduje si¢ 34,5 g réznych rozpuszczonych w niej soli (czyli przecigtne zasolenie
wody morskiej jest rowne 34,5%o).

Zasolenie Battyku (Srednio 7,8%o) jest znacznie mniejsze od zasolenia oceanow,
co ttumaczy si¢ wielkoscia zlewiska (duzy doptyw wod rzecznych), warunkami
klimatycznymi (male parowanie) oraz utrudnionag wymiana wod z oceanem.

Zasolenie — . — granice panstw
Morza Baltyckiego — — trasa statku

izolinie zasolenia

2%o0

Na podstawie: J. Kondracki, Geografia fizyczna Polski, Warszawa 1988.

Zadanie 2. (0-1)/2007
Statek, ktory przeplynal z Kopenhagi do Oulu, przemiescil si¢ w kierunku

A. potudniowo-wschodnim.
B. potudniowo-zachodnim.
C. pdinocno-zachodnim.
D. poéinocno-wschodnim.

Zadanie 3. (0-1)/2007
Na stosunkowo duze zasolenie w cieSninach dunskich (od 10%o. do 30%.) decydujacy
wplyw ma

opad atmosferyczny w postaci $niegu.
duzy doptyw waéd rzecznych.

mate parowanie.

staty dopltyw wéd oceanicznych.

oOwp
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Informacje do zadan 26.127./2007

Na schemacie zilustrowano zmiany wielkosci produkcji fitoplanktonu oraz ilosci $wiatta

docierajacego do Morza Battyckiego w kolejnych porach roku.

— Swiatlo

---= produkcja fitoplanktonu

ZIMA WIOSNA LATO JESIEN

Zadanie 27. (0-2)/2007

W tabeli podano cztery hipotezy. Wpisz obok kazdej z nich odpowiednio: tak — jesli
analiza schematu potwierdza hipotezg, nie — jesli jej nie potwierdza.

tak / nie

Na podstawie: www.naszbaltyk.pl

Hipoteza

Lp.

1.

Produkcja fitoplanktonu w Morzu Baltyckim jest
najwigksza wtedy, gdy dociera do niego najwigksza ilos¢

Swiatla.

Produkcja fitoplanktonu maleje zawsze wtedy, gdy maleje
ilo$¢ swiatta docierajacego do Morza Baltyckiego.

Produkcja fitoplanktonu w Morzu Baltyckim jest
najmniejsza wtedy, gdy dociera do niego najmniejsza

1los¢ swiatta.

Spadek produkeji fitoplanktonu moze by¢ spowodowany

zaréwno duza, jak 1 mata ilo$cia $wiatla docierajacego do

Morza Baltyckiego.
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KATEGORIA H

PRZETWARZANIE INFORMACJI

Jest to kategoria najliczniej reprezentowana, bo w historii egzaminu gimnazjalnego az
25 zadan sprawdzalo umiejgtnos¢ przetwarzania informacji. Poziom ich wykonania jest
najbardziej zréznicowany ze wszystkich rozpatrywanych w tym opracowaniu i waha si¢
w przedziale 20% — 95%. Ze wzgledu na ro6zna liczbg zadan w arkuszach z lat 2002 — 2007
badajacych omawiane umiej¢tnos$ci, wnioskowanie o ich wzroscie lub spadku jest
nieuprawnione. W kolejnych edycjach egzaminu znajduje si¢ 10 zadan, ktérych poziom
rozwiazania jest wyzszy, niz 70%, czyli umiejgtnosci badane poprzez te zadania przekroczyty
poziom zadowalajacy. Najbardziej wyrdwnany poziom umiejetnosci z tego zakresu
zaprezentowali uczniowie piszacy egzamin w 2003 roku, wszystkie zadania rozwiazywane
byly przez ponad 55% badanych. W latach 2003, 2005 12006 poziom wykonania zadan
praktycznie nie byt nizszy niz 50% (oprocz zadania 15/2006, dla ktorego jest rowny 47%).

Najwigkszy odsetek zadan, ktore sprawialy uczniom problemy, wystapit w latach 2004
1 2005. W roku 2004 najnizszy poziom wykonania - 35% - uzyskalo zadanie, w ktorym
nalezato obliczy¢ rozciaglto$¢ potudnikowa dwoch punktow o podanych wspoétrzednych
geograficznych. Problemem dla uczniéw byt wybor odpowiednich punktéw do obliczen, czyli
zinterpretowanie informacji podanych na mapie i wykorzystanie ich do obliczen. Na niski
rezultat wptyngto rowniez stosowanie blgdnej metody przeliczania minut na stopnie.

Z kolei w zadaniu 3/2004 nalezato dokona¢ poroéwnania ilorazowego mocy migs$ni
rowerzysty we wskazanych momentach ruchu. W tym przypadku uczen powinien postuzy¢
si¢ wykresem zalezno$ci mocy migsni od czasu jazdy. Prawidlowa interpretacja danych
z wykresu byla niezbgdnym elementem do wykonania stosownych obliczen. Wybory
niepoprawnych odpowiedzi mogly by¢ spowodowane zaréwno btedna interpretacja
informacji zawartych na wykresie jak i pomyltkami rachunkowymi.

W ostatniej edycji egzaminu (w 2007 roku) na pie¢ zadan z tej kategorii, w trzech
poziom wykonania jest nizszy od koniecznego. Zadanie 4 (43% wykonalnosci) sprawdzato
umiejetnos¢ obliczenia promila liczby. Niezbedne do obliczen byto przetworzenie z tekstu
informacji o $rednim zasoleniu Baltyku oraz opisanego stownie sposobu ustalania zasolenia.
Zadanie wymagato od ucznia nie tylko poprawnej interpretacji tresci zadania, ale réwniez
poprawnego wykonania obliczen oraz zamiany jednostek masy.

W zadaniu 28 (44% wykonalno$ci) uczen miat dobra¢ wykresy przedstawiajace
zalezno$¢ wysoko$ci poziomu wody w naczyniach o rdznych ksztaltach od czasu napetniania.
Prawidtowe przyporzadkowanie wymagato umiejgtnosci zinterpretowania wykresu
1 wykonania operacji mys$lowych na poziomie wyobrazeniowym, co jest czynno$cia zlozona
1 przez to trudna.

Najnizszy, bo dwudziestoprocentowy poziom wykonania osiagngla trzecia czynnos¢
z zadania 31/2007, ktéra wymagata przetworzenia informacji dotyczacych rozpuszczalnosci
ciat statych przedstawionych na wykresie zalezno$ci rozpuszczalno$ci wybranych substancji
od temperatury. Prawidtlowe wykonanie zadania uzaleznione bylo od uwaznego odczytania
opisu osi 1 umiej¢tnos$ci dostrzegania zalezno$ci proporcjonalnych. Poziom ztozonosci
czynnosci potrzebnych do prawidtowego rozwiazania zadania miat niewatpliwie wptyw na
tak niska rozwiazywalnos¢.
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Tabela 8. Zestawienie umiejetnosci badanych w kategorii H

Nr Nr obszaru Nazwa sprawdzanej czynnosci Liczba a(;ilz:; .
zad/rok |istandardu Uczen punktow zdania w %
- rozpoznaje skrzela . %
28/2002 1172 . BT 0-2 95/94, 96
1/2003 2 przetwarza informacje (procentowy 0-1 04
diagram kolowy)
2/2003 /2 p?zetwarza informacje (procentowy 0-1 76
diagram kolowy)
14/2003 12 odczytuje 1 przetwarza informacje 0-1 76
(rysunek)
21/2003 12 przetwarza informacje (diagram 0-1 56
stupkowy)
24/2003 11/2 przetwarza informacje 0-1 76
3/2004 /2 przetwarza informacje podane w formie 0-1 36
wykresu
19/2004 112 przetyvarza informacje podane w formie 0-1 60
tabeli
oblicza rozciaglo$¢ poludnikowa
- oblicza rozciagtos¢ potudnikowa
w stopniach
29/2004 11/2 - oblicza rozciagtos¢ potudnikowa 0-3 35
w kilometrach
- wykonuje obliczenia na liczbach
dziesigtnych
10/2005 12 okresla przybhzonq odlegtos¢ w terenie 0-1 54
na podstawie mapy
okresla wlasciwosci pierwiastka na
23/2005 1172 podstawie szeregu aktywnosci 0-1 83
chemicznej metali
okresla mozliwo$¢ otrzymania wodoru
24/2005 112 w reakCJ.l metalu z kwasem na 0-1 56
podstawie szeregu aktywnosci
chemicznej metali
112006 12 przetwarza informacje odczytane 0-1 52
z wykresu
analizuje 1 porownuje informacje
2/2006 1172 dotyczace rozpuszczalnosci substancji 0-1 84
stalych
11/2006 12 okresla na podstawie mapy wysokos¢ 0-1 75

wzgledna punktu
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13/2006

1172

okresla na podstawie mapy forme
terenu

0-1

53

14/2006

1172

okresla na podstawie mapy forme
terenu

0-1

47

17/2006

1172

wybiera kotowy diagram procentowy
odpowiadajacy danym liczbowym
z tabeli

56

18/2006

1172

dostrzega zwiazek migdzy charakterem
1 zakresem danych a wnioskami, ktore
z nich wynikaja

0-1

88

24/2006

1172

dobiera nazwy poziomow glebowych
zgodnie z przedstawionym schematem

0-1

61

27/2006

1172

przetwarza informacje zawarte
w tekscie

56

4/2007

1172

przetwarza informacje z tekstu
dotyczace zasolenia Battyku

0-1

43

6/2007

1172

wybiera zestaw, w ktorym prawidtowo
przyporzadkowano nazwy panstw
oznaczonych na rysunku liczbami

0-1

62

28/2007

Iv/3

dobiera wykresy ilustrujace charakter
zalezno$ci wysokos$ci poziomu
wlewanej do naczyn wody od czasu

0-2

44

31/2007

1172

wnioskuje o charakterze zaleznosci
rozpuszczalno$ci ciat statych i gazow
od temperatury na podstawie wykresu

0-1

111

odczytuje rozpuszczalno$¢ wskazanej
substancji w danej temperaturze

0-1

1172

przetwarza informacje dotyczace
rozpuszczalnosci ciat statych

0-1

64/95, 20*

* Pierwsza liczba to poziom wykonania zadania druga to poziom wykonania wyroznionej czynnosci
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ZADANIA SPRAWDZAJACE UMIEJETNOSC
PRZETWARZANIA INFORMACJI

Zadanie 28. (0-2)/2002
Rysunek przedstawia glowe ryby. Wskazany strzalka narzad to............oeeeueeceeneecsnecnnenne

Narzad ten odpowiada Za Proces ........eeeeeceeccscercsssrcsssercscssecnes .

Informacja do zadan 1. 1 2./2003
Diagram kotowy przedstawia wyniki wyboréw do samorzadu szkolnego.

Adam
7% Emil
25%
Ela
10%
Jacek
T7.5% Agata
37.,5%

Zadanie 1. (0-1)/2003
Ile procent uczniow glosowalo na Adama?

A. 25 B. 20 C. 10 D. 80

Zadanie 2. (0-1)/2003
Jaka czeS¢ uczniow glosowala na Agate?

A. Mniegj niz 1 ogotu.
B. Mnigj niz 3’ ale wigcej niz 1 ogotu.
C. Wigcej niz 3’ ale mniej niz 3 ogotu.

2
D. Wigcej niz 3 ogo6hu.
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Informacje do zadan 14.115./2003
Owoce zb6z nazywamy ziarniakami. Na rysunkach przedstawiono przekroje podiuzne przez
jajo kury 1 ziarniak kukurydzy.

plaszezyzna przekroju

POPrZEcZN2s tupina nasienna

tarczka zarodkowa _?'-TGS"'“-?IQ

Z owoCnig

komora blona
powietrza pergaminowa zarodek
J oy bielmo
zottko bialko
P

Przekroj podtuzny przez jajo Przekroj podluzny przez ziarniak

Zadanie 14. (0-1)/2003
Ktory z rysunkow: I, II, III czy IV przedstawia przekrdj poprzeczny przez jajo kury
wykonany w miejscu zaznaczonym linia P?

. .
I 1 I IV

Al B.1I C.1II D.1IV
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Informacje do zadan: 19. —21./2003

Oto wyniki krotkiego sprawdzianu przeprowadzonego w trzech oddzialach II klasy

gimnazjum:

liczba liczba liczba

uczniow LCZNIoW ucZnitw

6 & ]

2 5 9

4 4 4

3 3 3

2 2 2

1 1 i

] Q 0

12 3 4 5 6 7 & 810 12 34 5 6 7 & 910 12 34 5 6 7T &8 910

liczba punktaw liczba punkiiw liczba punktow
klasa ITa klasa ITb klasa Ilc

Zadanie 21. (0-1)/2003
Ilu uczniow z klasy Ila otrzymalo co najmniej 6 punktow?

3

SOwp
W A Ig —

Informacje do zadan 23. 1 24./2003

Mapy przedstawiaja zasigg 1 intensywno$¢ opadow tego samego dnia o godz. 0.00

10 godz. 6.00.

godz. 0.00 godz. 6.00

& o

“>
15-23 mm
|5-15mm
0-3 mm
Zadanie 24. (0-1)
O godzinie 6.00 najobfitsze opady wystapily w
A. Lodzi i Krakowie. B. Biatymstoku 1 Wroctawiu.

C. Lodzi 1 Wroctawiu. D. Gdansku i1 Szczecinie.
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Zadanie 3. (0-1)/2004
Wykres przedstawia zalezno§¢ mocy mig$ni rowerzysty od czasu jazdy na wybranym odcinku

trasy.
Y P W)y
Ile razy moc mig¢sni rowerzysty w chwili rozpoczecia 100 .
pomiaru jest wigksza od mocy jego migSni w chwili 80
10 s?
A2 B. 1,25 010 20 £(s)
C.0,8 D. 0,5

Zadanie 19. (0-1)/2004
Tabela przedstawia ceny kart wstgpu na ptywalnig¢. Czas ptywania uwzglednia liczbg wejsé
oraz czas jednego pobytu na basenie.

Numer karty |1 11 111 v
Czas ptywania |10 x 1 godz. |8 x 1,5 godz. |20 x 1 godz. |15 x 1 godz.
Cena karty 50 zt 50 zt 80 z1 70 zt

Godzina plywania jest najtansza przy zakupie karty

Al B.1I C. I D.1V

Zadanie 29. (0-3)/2004
Oblicz rozciaglos¢ w kilometrach mi¢dzy najbardziej wysuni¢tymi na polnoc i na
poludnie punktami Polski (1° odpowiada 111,1 km w terenie). Zapisz obliczenia.

Przyladek Rozewie
54°50'N

kolano Odry
14°07'E

kolano Bugu
24°08'E

szczyt Opotonek
49°N
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Rozwiazujac zadania od 9. do 12., wykorzystaj ponizsza informacj¢ i mape.

Azymut geograficzny to kat miedzy kierunkiem pdétnocnym a kierunkiem marszu, mierzony
od kierunku péinocnego do kierunku marszu zgodnie z ruchem wskazowek zegara.

A
/\_A_A_d/\- A_AA_A_b'A-A_AA__h LA T azymut
L L a S
QL | QL / L s L o) L . v
LA e alk 2 ol a ’
()_ " LU | B n nomn g g n M
Q J A_ A_ n o I. I:I " g ™" g o wn '
&C R A
QO Q. QO L o Q Legenda
Ly ss b T R .
L /\_IL N Q A_/\_ O N — las mieszany
it/ VLS
\/ (’LL(ILLKL (/&/L . “/L('f N g
QL . QA_ LA L Q ML QQ L L “ — skala, ostaniec
I I I A — wieza obserwacyjna
0 0,2 km >—¢ — kladka

Zadanie 10. (0-1)/2005
Przyblizona odleglos¢ w linii prostej od gajowki do ostanca wynosi

A.390 m B. 550 m C. 780 m D. 3900 m
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Schemat do zadan 23. 1 24./2005

A

Wzrost aktywnosci chemicznej

Metale aktywniejsze od wodoru,
wypierajace go z zimnej wody i kwaséow
(reaguja z zimna woda).

Metale aktywniejsze od wodoru,
wypierajace go z goracej wody i kwasow
(reagujq z goraca woda i kwasem).

Metale mniej aktywne od wodor.
nie wypierajace go z wody 1 kwasow.

Zadanie 23. (0-1)/2005
Wybierz zdanie prawdziwe.

SOw>

So6d (Na) reaguje z woda.
W reakeji srebra (Ag) z ZnCl, wydzieli si¢ cynk (Zn).
Ztoto (Au) jest bardziej aktywne chemicznie niz potas (K).

W reakcji ztota (Au) z kwasem siarkowym(VI) wydzieli si¢ wodor.

Zadanie 24. (0-1)/2005
Przeprowadzono doswiadczenia przedstawione na ponizszym rysunku. W ktorej
probowce jednym z produktow reakcji jest wodor?

B. II C. I

Mg

=

Cu
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Informacje do zadan 1.1 2./2006
Wykres przedstawia zalezno$¢ rozpuszczalno$ci wybranych zwiazkow wapnia w wodzie
od temperatury.

0,30

0,25 //‘\\ = siarczan(VI) wapnia CaSO,
0.20 N\ veanns  wodorotlenek wapnia Ca(OH),

0.15 \
0,10 ‘\

0,05

rozpuszczalno$¢ w g na 100 g wody
/

0,00
0 20 40 60 80 100 Na podstawie: Witold Mizerski, Tablice

temperatura w °C chemiczne, Warszawa 2003.

Zadanie 1. (0-1)/2006
Ile co najwyzej gramow wodorotlenku wapnia mozna rozpuscic w 1000 g wody
w temperaturze 20°C?

A.2,6 B. 0,26 C.0,16 D. 1,6

Zadanie 2. (0-1)/2006
Ktore zdanie jest prawdziwe?

A. Rozpuszczalno$é zwiazkéw wapnia ro$nie ze wzrostem temperatury.

B. Przy podnoszeniu si¢ temperatury od 0°C do 20°C rozpuszczalno$¢ siarczanu(VI) wapnia
ros$nie, a wodorotlenku wapnia maleje.

Rozpuszczalno$¢ siarczanu(VI) wapnia w temperaturze 0°C 1 60°C jest taka sama.
Rozpuszczalno$¢ wodorotlenku wapnia jest odwrotnie proporcjonalna do temperatury.

on
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Informacje do zadan 11. — 16./2006

Na fragmencie poziomicowej mapy terenu gorskiego zaznaczone sa punkty: D, G, K, S1 W.

A
/"m g

?%

Skala 1 : 25000

Zadanie 11. (0-1)/2006

D — drogowskaz

G —szczyt
K —szczyt
S — szalas

W —miejsce odpoczynku

- wmm mm SCiezka

Jaka wysokos¢ wzgledna ma punkt oznaczony litera K (szczyt) w odniesieniu do punktu

oznaczonego litera S (szalas)?

A.300 m B. 1010 m C. 1310 m D. 710 m
Zadanie 13. (0-1)/2006

Drogowskaz oznaczony na mapie litera D stoi

A. na przeleczy. B. w kotlinie. C. na szczycie. D. w dolinie.
Zadanie 14. (0-1)/2006

Szalas oznaczony na mapie litera S znajduje si¢

A. na przeleczy. B. na grzbiecie. C. na szczycie. D. w dolinie.
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Informacje do zadan 17. —20./2006
Przez 3 godziny Jacek z Magda obserwowali ruch samochodowy na moscie. Liczyli
przejezdzajace pojazdy. Wyniki zapisali w tabeli.

Godziny

700 _ @00 | @00 _ 00 |00 _ 100 | o
Typ pojazdu
samochody 6 9 ) 17
osobowe
samochody 2 3 0 5
cigzarowe
autobusy 1 1 1 3
razem 9 13 3 25

Zadanie 17. (0-1)/2006
Ktory diagram przedstawia procentowy rozklad liczb pojazdow poszczegolnych typow
przejezdzajacych przez most miedzy 7" a 82

| autobusy

Zadanie 18. (0-1)/2006
Ktore zdanie wynika z danych w tabeli?

A. Miedzy 10% a 11% przejedzie przez most jeden autobus.

B. Samochody osobowe jezdza szybciej niz samochody cigzarowe.

C. Miedzy 7 a 8 przejechato wiecej samochodéw osobowych niz pozostalych pojazdow.
D. W ciagu doby przejedzie 8 razy wiccej pojazddw niz przejechato miedzy 7”a 10%.
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Zadanie 24. (0-1)/2006

W ktorej kolumnie tabeli wlasciwie dobrano nazwy pozioméw glebowych do symboli
literowych na przedstawionym schemacie?

| 11 111 |\Y
/X X |Sciotka prochnica |S$ciélka prochnica
Y |zwietrzelina |Sciotka prochnica Skah.l
Y macierzysta
W |prochnica Skal‘fl zwietrzelina | $ciotka
— macierzysta
N ¢
' .,._—,-.’f w Z skalz.l zwietrzelina skalz.l zwietrzelina
e macierzysta macierzysta
zZ
Al B. 1I C. D.1V

Informacje do zadan 26.127./2006

Biedronki siedmiokropki poluja na mszyce w ogrodach i na polach. Mszyce zabezpieczaja si¢
przed nimi, wydzielajac obronna ciecz, same natomiast Zywia si¢ sokiem wyssanym z roSlin.
Aby ochroni¢ si¢ przed mszycami, ros$liny wytwarzaja kolce i parzace wtoski, ktore nie
zawsze jednak sa dostatecznym zabezpieczeniem.

Zadanie 27. (0-1)/2006

W jaki sposob konsumenci I rzedu, o ktorych mowa w powyzszej informacji, bronia si¢

przed naturalnymi wrogami?

OAPOWICAZ: ...ttt ettt et e e be e st eesbeesabeesbeessaeesseessseesseessseenseessseenseeasseenseennsens
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Informacje do zadan 1. — 6./2007
Zasolenie morza okre$la si¢ jako ilo§¢ gramow soli rozpuszczonych w jednym kilogramie
wody morskiej 1 podaje w promilach (%o). Przecigtnie w jednym kilogramie wody morskiej
znajduje si¢ 34,5 g roznych rozpuszczonych w niej soli (czyli przecigtne zasolenie wody
morskiej jest rowne 34,5%o).

Zasolenie Battyku ($rednio 7,8%o) jest znacznie mniejsze od zasolenia oceanow,
co thumaczy si¢ wielkoscia zlewiska (duzy dopltyw wod rzecznych), warunkami
klimatycznymi (mate parowanie) oraz utrudniong wymiang wod z oceanem.

/7 N
A
1
~N
/
T

N

Zasolenie — - — granice panstw
Morza Battyckiego — — trasa statku

S izolinie zasolenia

Na podstawie: J. Kondracki, Geografia fizyczna Polski, Warszawa 1988.

Zadanie 4. (0-1)/2007
Jedna tona Srednio zasolonej wody z Morza Baltyckiego zawiera okolo

A. 0,078 kg soli.
B. 0,78 kg soli.
C. 7,8 kg soli.
D. 78 kg soli.

Zadanie 6. (0-1)
Wybierz zestaw, w ktorym liczbom z rysunku prawidlowo przyporzadkowano nazwy
panstw.

A. 1-Finlandia, 2-Szwecja, 3-Estonia, 4-Dania
B. 1-Szwecja, 2-Norwegia, 3-Litwa, 4-Niemcy
C. 1-Szwecja, 2-Finlandia, 3-Litwa, 4-Dania

D. 1-Norwegia, 2-Szwecja, 3-Estonia, 4-Dania
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Zadanie 28. (0-2)/2007
Do poczatkowo pustych wazonow, takich jak przedstawione na rysunkach, jednakowym
i rownomiernym strumieniem wplywala woda.

Na wykresach I-1V przedstawiono schematycznie charakter zalezno$ci wysokosci
poziomu wody w wazonie od czasu jego napelniania. Pod kazdym wazonem wpisz
numer odpowiedniego wykresu.

I wysokosé |l wysokosé
poziomu wody poziomu wody
’ [ -
czas czas
11 wysokos¢ v wysokos¢
poziomu wody poziomu wody
A
> >
czas czas

Zadanie 31. (0-3)/2007
Na wykresach przedstawiono zalezno$¢ rozpuszczalnosci wybranych substancji
w wodzie od temperatury.

rozpuszczalno$¢ soli rozpuszczalno$é gazow
300 180
Q
—~ KN ‘o —~
2 X 250 Y Os @ = 150
S B 200 g c 3
s 9 7 NaNO; £ 3 120
g = — gz
N 2 150 oA cuso;, N
N - 4 O o 90
N o /// ll N o —
2 3 100 — - 8 S 60N T
a = ] - a < N ~—
NS 502 N 2 30 <1 "
0 == = 0= T~ NH;
0 20 40 60 80 100 0 20 40 60 80 100
temperatura (°C) temperatura (°C)

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2003.
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Korzystajac z wykresow, uzupelnij zdania.

Ze wzrostem temperatury rozpuszczalnos$¢ soli .........coceveeneenee. @ ZAZOW eeiiiiiieieeieeieee .
roénie / maleje ro$nie / maleje

W 100 g wody o temperaturze 50°C mozna rozpusci¢ CO NaJWyZe] ............... g NH;.

Aby w 50 g wody mozna byto rozpusci¢ 75 g NaNO;s, trzeba ogrza¢ wodg do temperatury

CO NAJMNIE] .eovverveeneennne. °C.

PODSUMOWANIE

1. Poziom wykonania zadan egzaminacyjnych, ktore badaly umiejetno$¢ operowania
procentami jest zroznicowany w zaleznos$ci od kategorii, do ktorej zadanie zaliczono oraz
jego formy. Okoto 39% punktéw mozliwych do uzyskania w tej kategorii uczniowie
zaliczyli na poziomie ponizej koniecznego, ok. 28% badanych umiejgtnosci jest
opanowanych na poziomie zadowalajacym (czyli nie mniej niz 70% punktéw mozliwych
do uzyskania) Pozostale 33% badanych w tym kryterium umiejgtnosci osiagngto poziom
wykonania w przedziale 50% do 70%.

2. Uczniowie generalnie znajq algorytmy obliczenia procentu liczby, liczby na podstawie
danego procentu oraz jakim procentem jednej liczby jest druga. Poziom wykonania zadan
dotyczacych operowania procentami w przypadku, gdy polecenie sformulowano wprost,
jest na ogol zadowalajacy. Odsetek uczniow wykonujacych te same czynnosci w sytuacji
zadaniowej okreslonej przez dodatkowe warunki oraz kontekst praktyczny, jest znacznie
mniejszy.

3. Blgdna interpretacja danych w zadaniu, nieuwazne czytanie tekstu, pomijanie niektorych
informacji lub nieznajomos$¢ pojec¢ sa na ogdt przyczyna obnizenia poziomu wykonalnosci
zadan, w ktorych sprawdza si¢ umiejgtno$¢ operowania procentami.

4. Najlepiej uczniowie radza sobie z pordwnywaniem wielkosci wyrazonych w procentach -
nie byto czynnosci, ktorej poziom wykonania bylby nizszy niz 50% .

5. Najtrudniejsze dla egzaminowanych byto obliczanie liczby na podstawie danego jej
procentu; zadna z umiejgtnosci w tej grupie nie przekroczyta 70% progu wykonania.

6. Bardzo zrdznicowany jest poziom wykonania zadan dotyczacych obliczania, jakim
procentem jednej liczby jest druga liczba; gdy polecenie jest sformulowane wprost,
wowczas uczniowie wykonuja je na poziomie powyzej 70%, jesli jednak dotyczy
szczegblnej sytuacji — obliczania st¢zen procentowych, wowczas wykonalno$¢ spada
ponizej 50%.

7. Operowanie informacja jest jedna z mocniejszych stron gimnazjalistow, ktorzy
przystepowali do egzaminu gimnazjalnego w latach 2002 — 2007. Poziom rozwiazywania
zadan z zakresu tej kategorii jest jednak bardzo zr6znicowany i nie zawsze osiaga wyniki
zadowalajace. Odnosi si¢ to przede wszystkim do tych umiejetnosci, w ktérych konieczne
jest przetwarzanie 1 interpretowanie informacji z uwzglednieniem wigcej niz jednego
warunku.
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8. Na poziomie nizszym od koniecznego (ponizej 50%) uczniowie opanowali 22%
umiejetnosci badanych w kryterium czytanie i korzystanie z informacji. Okoto 50%
umiejetnosci z tej grupy zdajacy zaprezentowali na poziomie réwnym lub wyzszym niz
70%, czyli zadowalajacym. 28% badanych z tej grupy umiejgtnosci zostalo opanowanych
w stopniu nizszym niz 70%, ale rownoczesnie nie nizszym 50%.

9. Nie bez znaczenia na poziom wykonania badanych umiejetnosci jest prawdopodobnie
konstrukcja zadan. Wigkszo$¢ zadan badajacych poziom opanowania analizowanych
umiejgtnosci to zadania zamknigte wielokrotnego wyboru, w przypadku operowania
procentami za ich wykonanie mozna byto uzyska¢ 50% punktéw mozliwych do zdobycia
w tej kategorii. Natomiast w przypadku korzystania z informacji zadaniami zamknigtymi
wielokrotnego wyboru badano 82% analizowanych w tej grupie umiejetnosci. Zaliczono
tu takze 5 zadan otwartych, tacznie za 5 punktéw, za wykonanie ktoérych uczen mogt
zdoby¢ po jednym punkcie, z tego wynika, ze zakres ich otwartosci byt ograniczony.

10. Samodzielno$¢ w podejmowaniu rozwigzania wymagajacego krytycznego i twdrczego
myslenia nie jest mocng strong uczniow naszych szkot.

Poziom $wiadomosci zyciowej uzytecznosci poszczegdlnych przedmiotow jak i calej
edukacji u wuczniow kofczacych gimnazjum jest niewystarczajacy. Systematyczne
ksztatltowanie mys$lenia prowadzacego do zrozumienia poznanej wiedzy oraz wdrazanie do
postugiwania si¢ nia w réznych sytuacjach zyciowych i samodzielnego zdobywania wiedzy
jest warunkiem dobrego przygotowania ich do pracy w warunkach wspotczesnego $wiata.
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